
บทท 3

การวเคราะห ์ขอม ล

ก)รทคสอบสมมติฐาน
1 . จากสมมติฐานว,าแม่บ'านใ'ใJIไยตกรุง Lทพมหานครส่วนใหญ่นิยมใช้ยาพ่นข่าแมลงใน 

บ ้าน เร ือน  เพราะบ้ญหาแมลงชุกชุม เม ือพ ิจารณ าจากตารางท 1 ถ ึง เน ิน ตารางห ึแลคงถ ึงลาเห พ ุ 
ทผัดอบแบบสอบถามยังคงใช้ยาพ่นข่าแมลง ดังนํ้

คารางห ึ 1 แสคงถึงสาเหตุห ึย ังคงใช ้ยาพ ่นข่าแมลงอยู่ของผัฅอบแบบสอบถาม

ลาเห ต ุ จานวน ร้อยละ

มีบ ้ญหาหางค้านแมลงหึต ้องการกาจัค 375 9 1 .6 9
ใช ้ไค ้ผลค 27 6 .6 0

(T 7 1 .7 1

รวม 409 1 0 0 .0 0

จากตารางผลป รากฏ ว ่า สาเหตุส ่วนใหญ่เน ินสาเหตุมาจากมีป ัญหาหางดัานแมลงหึ 
ด ัองการกาจ ัคมากท ีส ุค กดเน ินรัอยละ 9 1 .6 9  และส าเห ต ุรองลงม า ไ fiแก่ ยาฆ ่าแม ลงย ังใร  

ไดัผลคึ ต ิคเน ินร ัอยละ 6 .6 0  และสาเหตุอ ันดับสาม ไดัแก1 อืน ๆ ถ ึงหมายถ ึงเน ินส ิงจาเน ิน  

ท ี่ด ัองใร  ต ิคเน ินร ัอยละ 1 .7 1  จากส าเห ต ุป ระการแรกห ึว ่า เน ินสาเหต ุมาจากมีป ัญหาทางดัาบ  

แมลงท ีด ัองการกาจัดมากทีสุดนิ:แหมายความว่า มีปัญหาแมลงชุกชุมหึรบกวนหรือก,อใบ ้เก ิด ความ  

ราคาญ มากจ ึงด ัองการทาจ ัด บันกอ ยอมรับสมมติฐานหึว่า แม่บัาบ,ใน เขฅกร ุงเท พ มหา,นครส่วน'ใหญ ่

นิยมใรยาพ่นฆ่าแมกงใ.1เบ้าใ! เร ือ ,.-! เพราะปัทุเห'นเมลงชุกนชุม



2 .  จากสมมติฐานหว่า บ้จจัยสาคไม่หึสุดหึมือิทธิพลต่อการIลือกชํ้อยาพ่น?ภแมลงใน 

บ ้านเร ือนของแม ่บ ้านในIฃตกรุงเทพมหานคร คือ ความIธ ิอม ่นในตราส ินค้าห ึร ับรองคุผภาพโดย  

บริษัทผัผสิต เม ือพ จารพ าจากตารางห ึ 2 สามารถทดสอบสมมต ิฐานไ?งน ํ้



พ า ';างท ํ 2 แสคงกงป ัจจ ัยน ้าก้ฌหํมิอหธหลท่อการ I ลิอก?เอย า พ่นท ่าแม ลงข อง ผู้ตอบแบบสอบถาม

"  -----ระศ้บของควายสาmi

ปัจจัยน้าพุเ้ -

•
มากทสุค มาก ปานกลาง น้อย น้อยทิสฺค คะแนนรวม

จานวน คูณ 5 จานวน คูณ 4 จาบวบ ธ™ 3 จานวน คูณ 2 จานวน คูณ 1 ถ่วงน้าหนัก

ราคา 156 780 98 392 117 351 6 12 32 32 1567

ความยากง่ายใบการหา?เอ 72 360 113 452 113 339 45 90 66 66 1307

ร อ เสียงนริปัหผู้ผลิต 92 460 125 500 111 333 36 72 45 45 1410

ร อ เสียงของยห้อ 91 455 150 600 101 303 22 44 45 45 1447

ประสิ''เซภาพ 223 1115 112 448 46 138 4 8 24 24 1733

คาาม- เลอคภัย 252 1260 89 356 37 111 7 14 24 24 1765

กลิบ 160 800 131 524 70 210 15 30 33 33 1597 I

บุคคลอบแนะบา 14 70 31 124 112 336 112 224 140 140 894

การมิทลายขบาคใท้เลิอก 41 205 71 284 141 423 69 138 87 87 1137

กระน่องสวยงามน่าใร, 28 140 44 176 139 417 76 152 122 122 1007 !
การส่งเสรมการจาทบ่าย 100 500 83 332 101 303 40 80 85 85 1300 !

อบ ๆ 8 40 2 8 1 3 2 น 2 2 57
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จ าก ต ารางส าม าร ถ ว ิเค ร าะ ท ีไป ้ว ่า  ป้จรยทีมอทธ'พลต่อก าร เล ือ ก $ อย าพ่นฆ่าแมลง'ใน 

ป ้าน เร ือน  ไ?)แก, ป ัจรยหางป้านความปลอคป้ยตอป้ใป ้เป ็นรนป้บห่ี 1 คดเป็นคะแนนรวมเท่าป้บ 

1765 คะแนน รองลงมาไป ้แก1 ป ัจรยทางป้านประสิหธภาพของตัวยา คิคเป็นคะแนนรวม 1733 
คะแนน ป ัจรยทางป้านกลืน เป ็นป้จรยรนป้บทีสาม มคะแนนรวมเห่ารม 1597 คะแนน ต่วน 

ป ัจรยทางป ้าน เอ เส ียงซองย ีป ้ออยู่ใน รนป้บที 5 คืคเป็นคะแนนรวม 1447 คะแนน สรุปไป ้ว ่า 

ปฎิ เสธสมมตัฐาน'ทีว่า ปัจรยสาป้ฌทีสุคทีม ือิหธพลต่อการเลือกเอยาพ่นฆ่าแมลง'ในป้านเรือนยอง 

แม่ป ้านในเขตกรุงเทพมทานคร คือ ความเป็อมันในตราสินป้าท ีรืบรองฒุ]ภาพโคยนรืษ ัทป้ผลืต

3 .  จากสมมติฐานทีว่า รุปแมบของยาพ่นฆ่าแมลงทีแม่บ ้านในเขตกรุงเทพมหานคร 

ส่วนใหญ่นยมเอใบ ้ คือยๆพ่นฆ่าแมลงซนคแอโรซอล เม ือ ว ิเก ราะท ีค ต ารางท ี 3 บ ้งเป ็น ตาราง  

ทีแสคงลืงรุปแบบของยาพ่นฆ่าแมลงทีนยมเอใบ ้ป ้ง น



คารางท  3 แสคงถึงการทคสอบความสืมพันธ์ของรูปแบบของยาพ่นฆ่าแมลงทีพูตอบแบบสอบถามใ flfîy ระ?(บรายไ?iของพูตอบแบบสอบถาม

รูปแนบ รวม
รายไค้

ค่ากว่า 6,000 6 .0 01 -9 ,0 0 0 9 ,0 01 -1 2 ,5 0 0 12 ,501-20 ,000 20 .001 -25 ,000 มากกว่า 25 ,000

ฟ้กแอโท)อร (กระปอง!(เปรป) 282 77 5 it 53 it2 29 27

( 68 .95) ( 66 .96) ( 66 .67) ( 69.7it) ( 66 .85) ( 76 .32) ( 71 .05)

ชนิคจิศค่บ (ชนศน้*'') it it 10 12 7 8 3 it

( 10.76) ( 8 .70) ( l i t . 81) ( 9-21) ( 13.11) ( 7 .8 9) ( 10 .53)

ท้ํง 2 รูป แบบ 83 28 15 16 11 6 7

( 20 .29) ( 2i t .35) ( 18.52) ( 21 .05) ( 18.03) ( 15.79) ( 18.it2)

รวม it09 115 81 76 61 38 38

(100 .00) (100 .00) (100 .00) (100 .00)
_____________________

(100 .00) (100 .00) (100 .00)
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เม ือ ว ิl ค ราะV(จ าก ต าร าง  ผลปรากฎว่า ส่วนใหญ่นิยม$ อใ#ชนิดแอโรชอลมากห ึส ุด  

คดเน ินYอยละ 6 8 .9 5  รองลงมาไ#แก,ก าร ใ# ห ึง  2 รูปแบบ คดเน ินYอยละ 2 0 .2 9  และ 

#น#บหึ, 3 เนินการใ#ในรูปแบบชนิดฉีดพ่น คดเน ินรอยละ 1 0 .7 6  ส ร ุป ไ#ว ่า  ยอมรบสมมตฐาน 

ท,ว ่าร ูปแบบของยาพ ่นฆ ่าแมลงในป ้านเรือนหึแม ่ป ้านในเขตกรุงเทหมหานคร ส่วนใหญ่นิยม^อใ#
คอ ยาพ่นฆ่าแมลงชนิดแอโรชอล

น .  จากสมมติฐานทว่า รายได้มความลมพ้นธ?mการเล ือกใช ้ร ูปแบบของผลิตก ัผร'ยา 

พ่นฆ่าแมลง'ในบ้านเรือน จากตารางห ึ 3 สามารถนามาทดสอบสมมติฐานได้ดังฉี

ตารางห ึ, k  ตารางแสดงถืงความป้มทันธ์ของรูปแบบยาฉีดพ่นฆ่าแมลงหึKตอบแบบสอบถามใร 

ป้บระสืบราย'ไ# ของ รู ตอบแบบสอบถาม

รูป นบบ
ระตับราย'ไค้ (นาห) ฅ่อเคอน

รวมค่ากว่า 6,000 6 .0 01 -9 .0 0 0 9 .001 -12 ,500 12 , 501- 20.000 20 .001-25 .000 นากกว่า 25.000

Ttûfl แอโรชอล 77 5*4 53 *42 29 27 282

(79-29) (55 .85) (52.**) (*42.06) (2 6 .2 ) (2 6 .2 )

ชนกรคห่น 10 12 7 8 3 *4 *4*4

(12 .37) ( 8 .71) ( 8.181 ( 6 .56) ( *4.09) ( *4.09)

ห้ํง 2 รูป นบบ 28 15 16 11 6 7 83

(23.3*0 (1 6 .นน) ( 15. *»2 ) (12 .38) ( 7.711 ( 7 .7  )

รวม 115 81 76 61 38 38 *409

Ho :ราย'ได้'ไม่มืความสัมพ้นธ์เทับการเลือก'ใช้รูปแบบของผลิตภัผฟ้ยา,พ่นฆ่าแมลง'ในบ้านเรือน

Ha ะ รายใด้ม ืความสัมพ้นธ?illการเลือก'ใช้รูปแบบของผลิคภัพ'ห์ยาพ่นฆ่าแมลง'ในบ้านเรือน
a = 0 .05  d . f .  = (3 -1 ) ( 6 -1 )  = 10
i m l n w  «a  * 1  -  2 0 .4 8  นล!: x * 0 _ 0 2 5 .  3 .2 5

r k 
=  1 1  

i=1 i= l
, 0 .  . ( Ü -  E . i  i  ) 2

E.i i
ตัวสลิต ิห ึใช ้ คือ



hi

ค ่า X2 หคานวณไค้ = h . 61

ค ่า X2  หคานว๙ ใต ้นอยกว่า X2  1.  และมากกว ่า X2  n „ r10 . . 9 7 ว 1บ •.บ 2ว

ดังนํ้นจงยอมรับ Ho ทว ่า รายไค ้ใม ่ม ีความส ัมพ ัพก ับการเล ือกใต ้ร ุปฒ บของผล ิดภ ัณ ฟ ้’
ยาV(นน่าแมลง'ในบ้านเรือน ณ ระต้มความเช ือม ้น 95%

สรุปไค ้ว ่า ปฎเลธสมมตฐานทีว ่า ร าย ’ใต้มิความส้มพ้นธกบการเลือก'ไค้รุปนบบยองผลิคภัโนฟ้’ 

ยาพ ่นฆ ่าแมลงในบ้านเร ือน

การทคสรบสมมติฐานย่อย
จากสมมติฐานย่อยทีไ?1ฅ ั้งไก ั สามารถนามาทดสอบไ?!?!งนํ้
1 .  จากสมมติฐานย่อยทีว ่า รายไ?!ม ีความส ิมพ ันธ ์ก ับการแยกกระป ้องการใรงาน  

สามารถนามาทดสอบไ?! สืงนํ้



ตารางหึ, 5 ตารางแสคงการทดสอบว่ารายไ$มีความสืมพันธพับการแยกกระป้องการใรงานหรือไม, โดยวิธไควสแควร

กา'นฌกกระป้องการไสังาบ
ร าย ไค ้

รวม
ต''กว่า 6.000 6 .0 01 -9 .0 0 0 9 .001 -12 .500 12, 501- 20.000 20 ,001 -25 ,000 มากกว่า 25.000

แยกนระ เภท 56 39 32 26 20 20
( 5 ^ .2 7 ) ( 3 8 .2 2 ) ( 3 5 .8 6 ) ( 2 8 .7 8 ) ( 1 7 .9 3 ) ( 1 7 .9 3 ) 193

ไม ่1ใค ้แยก 59 1*2 1*1+ 35 18 18
( 6 0 .7 3 ) (1*2 .78) (1*0.11*) ( 3 2 .2 2 ) ( 2 0 .0 7 ) ( 2 0 .0 7 ) 216

รวม 115 81 76 61 38 38 1*09



สมมตฐาน ะ รายไพมีความสัมพันธ์สับการแยกกระป้องการใรงาน 

Ho ะ รายไค้ใม่มีความสัมพันธ์กับการแยกกระป้องการใช้งาน 

H ะ รายไค้มความสัมพันธ์กับการแยกกระป้องการใช้งาน

a = 0 .0 5 , d . f . ( 2 - 1 ) ( 6 - 1 )  = 5

เขตวิกฤต คือ X2 975 = 12.83 และ X2 025 = 0.831

ฅัวลถติทีใช้ คือ X2 = Ï. T. (๐i-j ~ Ei i ) 2

ค่า X2 ทคานวณ'ไค้ = 2 .3 3

ค่า X2 ทคานวณไค้น้อยกว่า X2 1 975 และมากกว่า X2 025

ดังนนจงยอมรับ ย๐ ทว่า รายไค้ไม่มีความสัมพันธ์กับการแยกกระป้องการใช้งาน 
ณ ระดับความเทีอพัน 95% หมายความว่า จะา-เฎเสธสมมติฐานทีว่ารายไพมีความสัมพันธ์สับการ 
แยกกระป้องการใพงาน

2. จากสมมติฐานทีว่า ระพบการสืกษามีความสัมพันธ์สับการแยกกระป้องการใพงาน 
สามารถนามาทคสอบไพ พงน้ํ



ฅารางห 6 การหดสอบว่าระค้บการสืกษาม่ความสัมพ้นธกบการแยกกระ!!องการใช้งานหรือไม่

การแยกป ระเภ ท การใช ้งาน
ระค้บการสืกษา

ประถมสืกษา มัธยมสืกษา อนุปริญญาหรือ 
เท ยบ เท ่า

ปริญญ'าตรืชน'ไป รวม

แยกประเภท 14 55 60 64
( 1 5 .5 7 ) ( 6 2 .6 7 ) ( 5 8 .0 4 ) ( 5 6 .6 3 ) 193

ไม ่ไค ้แยก!เระ เภท 19 78 63 56
( 1 7 .4 3 ) ( 7 0 .2 4 ) ( 6 4 .9 6 ) ( 6 3 .3 7 ) 21 6

รวม 33 133 123 120 409

นาO
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สมมตฐาน ะ ระกับการสืกษามีความสัมพันธ์กับการแยกกระใ!องการใรงาน 

แ๐ ะ ระค้บการสืกษาไม่มีความสัมพันธ์กับการแยกกระใ!องการใช้งาน

Ha : ระตับการสืกษามีความสัมพันธ์กับการแยกกระใ!องการใช้งาน

a = 0 .0 5 , d . f . ( 2 - 1 ) ( 4 - ] )  = 3

เขตวิกฤต คือ X2 975 = 9 .35  และ X2 025 = .216

ตัวสถิติทใช้คือ X2  = I  E ( ° i i  ~ Ei j ) 2
i  = l  3=1 E— ^

ค่า X2 ทคาบวณไค้ = 4 .0 5 7 2 .

ค่า X2 หคานวณไค้น้อยกว่า X2 975 และมากกว่า X2 025

ตังนนจืงยอมรับ แ๐ ทว่าระตับการสืกใr iไม่มีความสัมพันธ์กับการแยกกระใ!องการใช้งาน 
นนคือปฎเสธสมมติฐาน'ท่ี'ว่า ระกับการสืกษามีความสัมพันธ์กับการแยกกระใ!องการใรงาน

การว ิเคราะห รอม ล
จาแบบสอบถามที1สมบูร0Jหงหมค 492 ชุด เม ือนามาว ิเคราะห ์ไนร ูปของอ ัตราส ่วน  

^อยละ ปรากฏรายละเอ ียดก ังต ่อไปน ํ้
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พารางห 7 ข้อมูลส่วนพัวของผู้พอบนมบสอบถาม

จานวน ร้อยละ

จานวนผู้ตอบแบบสอบถาม 492 1 0 0 .0 0

ภ ูม ิลาเน า
เขตคุสต 35 7 .1 1
เขตบางร ัก า 6 3 .2 5
เขตบ างเขน 53 1 0 .7 7
เขตบางกะม ิ 64 1 3 .0 1
เขตหระโขนง 85 1 7 .2 8
เขตยานนาวา 43 8 .7 4
เขตหผา'ไท 27 5 .4 9
เขตห ้วงขวาง 26 5 -2 8
เขตคลองสาน 17 3 .4 6

! เขตตลงข้น 10 2 .0 3  !
! เขตบางกอกน้อย 38 7 .7 2

เขตบางขุนเหยน 30 6 .1 0
เขตภาษเจรณ 28 5 .6 9
เขตราษฎรบูรณะ 20 4 .0 7

อาย ุ
.

2 0 -2 4  มิ 89 1 8 .0 9
2 5 -2 9  มิ 117 2 3 .7 8

3 0 -3 4  มิ 85 1 7 -2 8

3 5 -3 9  มิ 79 16.06 j

4 0 -4 4  มิ 59 1 1 .9 9
4 5 -4 9  มิ 36 7 .3 2
ตงแต่ 50 มิขนไป 27

I
5 - 4 9

j____  _________
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ตารางห  7 (ต ่อ)

จานวน ร้อยละ

อารพ
ข ้าราช ก าร  “พนักงานรัฐวสาหกจ 163 3 3 .1 3
ร ับจ ้าง 1 225 4 5 .7 3
บระกอบธุรกจส่วนตัว 47 9 -5 5
อืน ๆ 57 1 1 .5 9

รายไค ้ครอบ ค ร ัวโค ย1ฉลยต ่อ1คือน
ตากว ่า 6 ,0 0 0  บาท 140 2 8 .4 6
6 ,0 0 0 - 9 ,0 0 0  บาท 100 2 0 .3 3
9 ,0 0 1 - 1 2 ,5 0 0  บาท 94 1 9 .1 1
1 2 ,5 0 1 - 2 0 ,0 0 0  บาท 70 1 4 .2 3
2 0 ,0 0 1 - 2 5 ,0 0 0  บาท 47 9 .5 5
ม ากกว ่า 2 5 ,0 0 0  บาท 41 8 .3 3

ระค้บการคืกษา
บระถมคืกษา 5 1 1 0 .3 7
มัธยมคืกษา 153 3 1 .1 0

* • 143อนุปรญญา หรอ 1หยบเทา
XJ

2 9 -0 7
บริฌเไทตรข้นไบ 145 2 9 .4 7

จานวนสมาข้กในคร»บครัว

1 -3  คน 127 2 5 .8 1
4 - 6  คน 240 4 8 .7 8
7 - 9  คน 97 1 9 .7 2
10 คนชื้น,ไป 28 5 .6 9
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จากตารางแสคงให ้เห ็บถงข้อมลส่วนตัวของผู้ตอบแบบสอบถาม บีงเบีบการสืกษาลักษถ]ะ 

โคยท ัว ๆ ไป ไค ้แก ่ ภ ูม ลาเน า อาย ุ อาบีห รายไค ้ครอบคร ัวโคยเฉลยต ่อ เค ือน  ระค้มการคืกษา 

และจานวนสมาชิกในครอบครัว
จากจานวนผู้คอบแบบสอบถามทงสิน 492 ราย เป ็นผ ู้ทม ืภ ูม ัลาเนาอย ู่ในเขตพระโขนง 

มากทํ่สุค ค ือร้อยละ 1 7 .2 8  รองลงมาไค ้แก, เขตบางกะบ ี ร้อยละ 13.01 และเข ต บ างเข น  

ร้อยละ 1 0 .7 7  บ ีงเขต'ทงสามเขตนิ้เบ ีนเขตทึมความพนาแน่น'ของประชากรสูง
เม ือมาพจารถทถีงระตับอายุของผู้ตอบแนบสอบถาม หบว่า ม ืการกระจายอาย ุของผ ู้ 

ตอบแบบสอบถามมาก กล ่าวค ือ ส ่วนใหญ่ผู้ตอบจะมืระค้บอายุอยู่ระหว่าง 2 5 -2 9  บี ค ืคเบ ีบ  

ร้อยละ 2 3 -7 8  รองลงมาไค ้แกผ ู้ทม ืระต ับอาย ุระหว่าง 2 0 -2 4  บี ค ืคเบ ีบร ้อยละ 1 8 .0 9  

และอันตับรองลงมาอิกไค ้แก ่ผ ู้ตอบหีม ืระค ้นอายุระหว่าง 3 0 -3 4  บี ค ืคเบ ีบร ้อยละ 1 7 .2 8
อาบีพของผู้ตอบแบบสอบถาม ส่วนใหญ่จะมือาบีพรับจ้าง ค ืคเบ ีบอ ัตราร ้อยละ 4 5 -7 3  

รองลงมาไค ้แก' อาบ ีพรับราปการ หรือV(นักงานรัฐวสาหกิจ ค ืคเบ ีบร ้อยละ 33.13 นอกนน 

เบีนอาบีหประกอบธุรกิจส่วนตัว และอาบีพอิน ๆ บีงอาบีพอิน ๆ ไค้แก, แม่บ ้านทึมไค้หางานและ 

แม่บ้านหยัง เป็น'นักคืกษา
รายไค ้ครอบ คร ัวโคยเฉลยต ่อ เค ือน  ส ่วนใหญ ่จะม ืระต ับรายไค ้ตากว่า 6000  บาทต่อ 

เคือน ค ืคเป ็นร้อยละ 2 8 .4 6  รายไค ้ระห ว ่าง  6 , 0 0 0 - 9 ,0 0 0  บาท ก ิคเบ ีบร ้อยละ 2 0 .3 3  

และรายไค ้ระห ว ่าง 9 ,0 0 1 - 1 2 ,5 0 0  บาทตํอเค ือน ค ิคเบ ีนร้อยละ 19.11

ระค้บการคืกษาของผู้'คอบแบบสอบถาม ส่วนใหญ่จะมืระตับการคืกษาอยู่ในระตับมัธยม  

คืกษา ค ืคเป ีนร ้อยละ 31.10 รองลงมา'ไค้แก่ระตับตงแต่!.]'รืณญ,าฅรืขน'ไป ร้อยละ 2 9 .4 7

จานวนสมาชกในครอบครัว ส่วนใหญ่จะมืจานวนสมาซกอยู่ระหว่าง น - ร  คนมากทิ่สุค 

รองลงมาไค ้แก,จานวนสมาชิกระหว่าง 1 -3  คน ค ืคเป ็นร ้อยละ 1+8.78 และ 2 5 .8 1  ตามล'าตับ
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ฅารางท 8 แสคงการรู้จักยาฆ่าแมลงของผู้คอบแบบสอบถาม

การร ู้จ ัก จานวน ร้อยละ

รู้จัก น ร า 9 9 -8 0
ไม่รู้จ ัก า 0 .2 0

รวม น ร 2 1 0 0 .0 0

จากตารางแสคงให ้เบ ้นถงการร ู้จ ักยาพ ่นฆ ่าแมลงในบ ้านเร ือนของผ ู้ตอบแชบลอบถาม  

โคยผู้คอบแบบสอบถามเกือบหงหมคทรู้จ ักยาพ่นฆ่าแมลงในบ้านเรือน ค ิดเป ็นร้อยละ 9 9 -8 0  

และทไม ่ร ู้จ ักค ิค เย ็น อ ัตราร ้อยละเห ยง 0 .2
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พารางหึ 9 แสพงยห้อยาพ่นฆ่าแมลงหึพู้ฅอบเพบสอบถามรู้จัก (ระบุทุกยห้อหึรู้จัก)

ยี่ห้อหึรู้จัก จานวน ร้อยละ

เชลลทอกป ้เหล ือง 370 9 .2 7
เชล ลห ็อกป้เข ียว 314 7 -8 7
ไบกอนเหลือง 408 1 0 .2 2
ไบกอนเขยว 414 1 0 .3 7
อาหกระป้องสิทอง 349 8 .7 4
อาห กระป ้องเขยว 296 7 .4 2
อาหกระป้องลืแพง 297 7 .4 4
หัว'ไก่กระป้องสิฟ้า 221 5 .5 4
หัวไก่กระป้องส ิแพง 312 7 -8 2
มอรหนกระป้องสิขาว 105 2 .6 3
มอรทนกระป้องสิสัม 129 3 .2 3
เรค 33 0 .8 3
พินโช นโอหึ 27 0 .6 8
อ ัพวินกระป ้องส ิเขยว 140 3 .5 1
อัพวินกระป้องสิทอง 154 3 .8 6
เพมอัพวินชนพฉคพ่น (ก ระป ้อ งส ิเท า) 131 3 .2 8  '

1 พห็อกป้ 103 2 .5 8
โพม I 68 1 .7 0

! < ! พว 21 0 .5 3
ชาแมนค้า 55 1 .3 8
แมีกป้ 31 0 .7 8
อบ ๆ 13 0 .3 3

รวม 3991 1 0 0 .0 0
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จากคารางแสคง'ไห้เห ็บถงยีท ้อหผู้ตอบแชบสอบถามร้จ ักมากทสุค คือ ยท้อ'ใบกอนเขยว 

คืคเป ็นร้อยละ 1 0 .3 7  รองลงมาค ือไบกอนเหล ือง ค ืคเป ็นอ ัตราร ้อยละ 1 0 .2 2  และอันค้น
สามไค้แก, ย ีท ้อเชลลทอกรโเหลือง ค ้คเป ็นร ้อยละ 9 .2 7

ยีน ๆ ในหนหมายความกง ยีท้อ เชลล ์ใครห  โอ โค  ไนโอป็อค เป็นค้น
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พารางห 10 แสคงอัตราส ่วนของผู้เคยใฟ ้และไม ่เคยใส ัยาพ ่นฆ ่าแมลงของผู้ตอบแบบสอบถาม

พ ฤตกรรม การใ# จานวน ร้อยละ

เค ย ใ# 1*73 9 6 .3 3
ไ ม ่เค ย ใ# 18 3 .6 7

รวม 1*91 1 0 0 .0 0

จากตารางแสคงใหัเหนถึงสัคส่วนของผู้เคยใสัยาพ่นฆ่าแมลงและผู้ไม่เคยไสัยา โฅย 
สัคส่วนของผู้หเคย'ใฟ้กคเย็นร้อยละ 9 6 . 3 3  และผู้ไม่เคยใฟ้คคเย็นร้อยละ 3.67
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ฅารางห 11 แสดงถงสาเหตุทไม่เคยใช้ยาพ่นฆ่าแมลงยองผู้ตอบแบบสอบถาม (จากตารางท ี่ 10)

สาเหตุทไม่เคยใช้ จานวน ร้อยละ
กลัวอันตราย 8 k k . k k
ใช้วธการอน เซ่น ยาจุดกันยุง ซนคเลยบไฟฟ้า 7 38.89
ไม่มีป๋ถฺเหาเรืองแมลงรบกวน 3 16.67
รวม 18 100.00

จากตารางแสคง'ให ้เห ็นถ ึงสาเหต ุท ีผ ู้ไม ่เคย'ใช ้ยาพ ่นฆ ่าแมลง เน ืองมาจากกก ัวรนตราย  

ท ี่เก ิดจากการใชยาพ ่น ฆ ่าแมลง ค ิดเป ็นรอยละ k k . k k  ใชวธ ีการอ ื่น  เซ่น ใชยาจ ุดก ันย ุง หรือ 

ย า กันยุงซนืดเสิยมไฟฟ้า ค ิดเป ็น*3อยละ 3 8 .8 9  และ รนกันสุดท้าย คือ ไม ่ม ีก ัญ หาเร ืองแมลง  

รบกวน ค ิดเป ็นรอยละ 1 6 .6 7
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พารางท 12 แสดงสถานทพการใยัยาพ่นฆ่าแมลงในปัจจุบ ันของผู้พอบแบบสอบถาม
I

สถานะภาพ การใล ้ จานวน ร้อยละ

ย ังคงใล ้อย ู่ 409 8 6 .4 7
เลิก'ใฟ้แล้ว 6 k 1 3 -5 3

รวม 473 1 0 0 .0 0

จ าก ต าราง  แสดงถึงสถานภาพการใฟ้ยาพ ่นฆ่าแมลงในปัจจุบ ัน คือ ผู้ตอบแบบสอบถาม 

ส่วนใหญ่ย ังคงใยัยาพ ่นฆ ่าแมลงอยู่ ค ืดเป ็นร้อยละ 8 6 .4 7  และเล ิก ใฟ ้แล ้ว  ล ิดเป ็นร ้อยละ 1 3 -5 3
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ตารางหํ่ 13 แสคงสาเหตุทเลิกไค้ยาพ่นฆ่าแมลงของผู้ตอบแบบสอบถาม (จากตารางท 12)

ส าเห ต ุห เล ิก ไค ้ จานวน ร้อยละ

กลัวอันตราย 22 3 4 .3 8

เปลยนมาไค ้Îเนตเส ียบไฟฟ้าและยากันยุง 17 2 6 .5 6

เหม็น เวียนคืรษะ 13 2 0 .3 1
ไม ่ม ีป ัญหาเร ืองแมลงแล ้ว 9 1 4 .0 6

ราคาแพง 3 4 .6 9

รวม 64 1 0 0 .0 0

จากตารางแสคงถ ึงสาเหต ุทผ ู้ตอบเฌบสอบถามเล ิกไค ้ยาพ ่นฆ ่าแมลง โคยม สาเห ต ุ 
มาจากกลัวอันตรายมากทสุคเป็นอันค้บทหนีง ค ิคเป ็นอ ัตราร ้อยละ 3 4 .3 8  ส าเห ต ุท เล ิก ไค ้
ยาพ่นฆ่าแมลงอันค้บที่สอง ไค ้แก ่ เปส ียนไปไค ้ขน ีคเส ียบไฟฟ้าและยาจุคก ับย ุง ล ิคเป ็นร ้อยละ
2 6 .5 6  สาเหตุอันค้บสาม คือ ไค ้แล ้ว เก ค อ าก าร เห ม ็น  เวียนคืรษะ ล ิตเป ็นร ้อยละ 2 0 .3 1
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ตารางห 14 แสคงถงบุคคลห้ให้ยาพ่นฆ่าแมลงมากทสุคชองผู้ตอบแบบสอบถาม

บุคคลทให้ จานวน ร้อยละ

ต ัว เอง-แม ่บ ้าน 198 4 8 .4 1
พ่อบ้าน 70 1 7 .1 1
คนรับให้ 64 1 5 -6 5

I «อน *1 77 1 8 .8 3

รวม 409 1 0 0 .0 0

จากตารางแลคงให ้เห ็นถ ืงผ ู้ท เป ีนผ ู้ให ้ยาพ ่นฆ ่าแมลงมากท ืฝ ืค คือ ต ัวแม ่บ ้านเอง คืค 

เปีนร้อยละ 4 8 .4 1  อับตับรองลงมาคือ อืน ฯ ส ิงไค ้แก ่ บ ุคคลอืนทือาต ัยอยู่ในบ้านยกเว้นตัว  

พ่อบ้านและคนรับให้ ไค ้แก ่ แม่ พ่ น้อง อา ฯลฯ ค ืคเป ีนร ้อยละ 1 8 .8 3  โคยตอบว่าคุณแม่ 
มากทสุค
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พารางห 15 แสคงถึงความสัมพันธ์ระหว่างการแยกประเภทการใฟ้งาน* ffu ราย ไflของพูตอบแบบสอบถาม

การเพกประเภทการไค้งาน รวม
รายไค ้

ท่าก ว่า 6 ,0 0 0 6 .0 0 1 - 9 ,0 0 0 9 ,0 0 1 -1 2 ,5 0 0 1 2 .5 0 1 -2 0 ,0 0 0 2 0 .0 0 1 -2 5 ,0 0 0 มากกว่า 2 5 .0 0 0

แยกประเ ภท 193 56 39 32 26 20 20

( 1*7.19) ( 1(8.70) ( 1*8.15) ( 1*2.11) ( 1*2.62) ( 5 2 .6 3 ) ( 5 2 .6 3 )

ไม่ไค้แยาประเภท 216 59 1*2 1*1* 35 18 18

( 5 2 .8 1 ) ( 5 1 .3 0 ) ( 5 1 .8 5 ) ( 5 7 .8 9 ) ( 5 7 .3 8 ) ( 1*7.37) ( 1*7-37)

รวม 1(09 115 81 76 61 38 38

(1 0 0 .0 0 ) (1 0 0 .0 0 ) (1 0 0 .0 0 ) (1 0 0 .0 0 ) (1 0 0 .0 0 ) (1 0 0 .0 0 ) (1 0 0 .0 0 )

* ก ารแย กป ระเภ ท ก ารใรงาน  หมายถึง การ'ในยาพ่นรทแมลงกระ'ป้องหนี่งสา,หรบกา?คแมลง'บิน เฟ้น ยุง แมลงวัน และอีกกระป ๋องหน ึงสา,หวับกา'จักแมลงกลา'น
เธ์น มด แมลงสาบ

en
น ิ)
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จากตารางแสคงให ้เห ็น การแยกประเภทการให ้งาน ของยาพ ่น ฆ ่าแม ลงใน บ ้าน เร ือน

?งปรากฎว ่า ส่วน'ใหญ่ตอบว่า'ไม่'ใftแยกประเภหการ'ใรงาน คดเป ็นรอยละ 5 2 .8 1  พูตอบว่าแยก 

ประเภห คดเป ็นร้อยละ 4 7 -1 9
เม ือ ว เค ราะห ้แยก ต าม ราย ไค ้ ปรากฎว ่า
ระค ้ปราย’ไค ้ครอบครัวค ่ากว ่า 6 ,0 0 0  บาหต่อเด ือน ส ่วนใหญ ่ไม ่ไค ้แยกประเภทการ 

ให ้งาน  คดเป ็นร้อยละ 5 1 -3 0  และด ืคเป ็นร้อยละ 4 8 -7  สาหรับผู้ทตอบว่าม ืการแยกประเภท  

การให ้งาน
ระค ้นรายไค ้ครอบคร ัวระหว ่าง 6 ,0 0 1 - 9 ,0 0 0  บาทต่อเด ือน ส่วนใหญ่ตอบว่าไม่ 

ไค ้แยกป ระเภ ท การให ้งาน  ด ืคเป ีนร ้อยละ 5 1 .8 5  และผ ู้ทตอบว ่าแยกประเภทการให ้งานด ืค  

เป็นร้อยละ 4 8 .1 5
ระค้นรายไค้ครอบครัวระหว่าง 9,001-12,500 บาทต่อเดือน ส่วนใหญ่คอบว่าไม่ 

ไค้แยกการให้งาน คดเป็นอัตราร้อยละ 57.89 และพู้หตอบว่าแยกประเภทการให้งาน ดืคเปีน 
ร้อยละ 42.11

ระค ้บรายไค ้ครอบคร ัวระหว ่าง 1 2 ,5 0 1 - 2 0 ,0 0 0  บาทต ่อเด ือน ส่วนใหญ่ตอบว่าไม่ไค้ 
แยกประเภทการให ้งาน  ด ืคเป ีนร ้อยละ 5 7 .3 8  และผ ู้ตอบว ่าแยกประเภทการให ้งาน คดเป็น  

ร้อยละ 4 2 .6 2
ระค ้นรายไค ้ครอบคร ัวระหว ่าง 2 0 ,0 0 1 - 2 5 ,0 0 0  บาทต่อเด ือน ส่วนใหญ่ตอบว่า 

แยกประเภทการให ้งาน  คดเป ็นอ ัตราร ้อยละ 5 2 .6 3  และผ ู้ทตอบว่าไม ่ไค ้แยกประเภทการ
ให ้งาน  คดเป ็นร้อยละ 4 7 .3 7

ระค ้บรายไค ้ครอบคร ัวมากกว่า 2 5 ,0 0 0  บาทต่อเด ือน ส่วนใหญ่ตอบว่าแยกประเภท  

การให ้งาน  ด ืดเป ีนอ ัตราร ้อยละ 5 2 .6 3  และผ ู้ทตอบว ่าไม ่ไค ้แยกประเภทการให ้งาน คดเป็น  

ร้อยละ 4 7 .3 7

I



คารางท 16 แสคงถืงความสัมพันธ์ระหว่างการแยกประเภทการใค้งานกับระค้บการสิกษาของผู้ตอบแยบสอบถาม

การแยกป ระเภ ท ก ารใค ้งาน รวม
ระค้นกา รสืกษา

ประถมสืกษา มัธยมสืกษา อนุปริญญา 
ห ร ือ เท ยบ เท ่า

ปริญญาครืขีบไป

แยกประ เภท 193 14 55 60 64

( 4 7 .1 9 ) ( 4 2 .4 2 ) ( 4 1 .3 5 ) ( 4 8 .7 8 ) ( 5 3 .3 3 )
ไม ่ไค ้แยกประเภท 216 19 78 63 56

' ( 5 2 .8 1 ) ( 5 7 .5 8 ) ( 5 8 .6 5 ) ( 5 1 .2 2 ) ( 4 6 .6 7 )

รวม 409 33 133 123 120
( 1 0 0 .0 0 ) ( 1 0 0 .0 0 ) ( 1 0 0 .0 0 ) ( 1 0 0 .0 0 ) ( 1 0 0 .0 0 )
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จากตารางแสคงให ้เห ็นถงความส ัมพ ันธ ์ระหว ่างการแยกประ เภทการใช ้งานก ับระค ัน  

การส ืกษา ผลจากการวเค ราะห ์ป รากฏ ว ่า ผู้ตอบแบบสอบถาม ส่วนใหญ่ทม่การสืกษาในระคัน
ประถมสืกษา มัธยมสืกษา และอนุปร้พพาหรือเท ่ยมเท ่า ไม ่ได ้แยกป ระเภ ท การใช ้งาน  คิค
เป ็นอ ัตราร ้อยละ 5 7 .5 8 ,  5 8 .6 5  และ 51.22 ตามล'าค้บ ส่วนผู้ตอบแบบสอบถามท่มการสืกษา 

ในระค ้บปร้ญพาตรืส ่วนใหญ ่จะแยกประเภทการใช ้งาน ค ิคเป ็นร ้อยละ 5 3 .3 3



คารางท 1 7  แสคงถืงความคดเห็นของผัตอบแบบสอบถามทมต่อการแยกประเภหการ'ใ#งาน

^ * รวม
รายได ้

ความคดเหิน
ตากว่า 6 .0 0 0 6 .0 0 1 -9 .0 0 0 9 ,0 0 1 -1 2 ,5 0 0 1 2 .5 0 1 -2 0 ,0 0 0 2 0 .0 0 1 -2 5 .0 0 0 มากกว่า 2 5 .0 0 0

เหนด้วย 286 86 63 51* 31 11* 38

( 6 9 .9 3 ) ( 71*.78) ( 7 7 .7 8 ) ( 7 1 .0 5 ) ( 5 0 .8 2 ) ( 36.81*) (1 0 0 .0 0 )

ไม่เหบด้วย 123 29 18 22 30 21* 0

( 30.07) ( 2 5 .2 2 ) ( 2 2 .2 2 ) ( 2 8 .9 5 ) ( 1*9.18) ( 6 3 .1 6 ) ( 0 .0 0 )

รวม 1*09 115 81 76 61 38 38

(1 0 0 .0 0 ) (1 0 0 .0 0 ) (1 0 0 .0 0 ) (1 0 0 .0 0 ) (1 0 0 .0 0 ) (1 0 0 .0 0 ) (1 0 0 .0 0 )
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จ าก ต าร าง  แส่ดงถึงความคิดเห ็นของพูตอบแบบสอบถามทืมีฅ ่อการแยกประเภทการ 

ใค ิง าน  พูตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความคิดเห็นว่า เห ็นค ิวยท ี่ควรม ีการแยกประเภทการ'ใ8 

กาจัดแมลงบนกระใ!อง'คนง แมลงคลานอึกกระป๋องทมีง คิดเป็นจัอยละ 6 9 .9 3  ส่วนพูทึตอบ 

ว ่าไม ่เห ็น ค ิวยใน การแยกป ระเภ ท การฬ งาน  คิดเป็นจัอยละ 30.07



ตารางท า8 แสดงถืงความคดเห็นในการแยกกระป้องการได้งานก้บระด้บการสิกบาของผู้*'เอบแบบสอบอาบ

การแยกกระป ้องการได ้งาน รวม

ระค้นกา รสิกษา

บระถมสิกษา มัธยมสิกษา
อนุปริญญา 

ห ร ือ เท ยน เห ่า
ปริญญาฅรืขํ้นไป

เห็นด้วย 28 6 23 93 78 92

( 6 9 .9 3 ) ( 6 9 .7 0 ) ( 6 9 .9 2 ) ( 6 3 .1 k ) ( 7 6 .6 7 )

ไม ่เห ็นด ้วย 123 10 U 0 28

( 3 0 .0 7 ) ( 3 0 .3 0 ) ( 3 0 .0 8 ) ( 3 6 .5 9 ) ( 2 3 .3 3 )

รวม U 0 9 33 133 123 120

( 1 0 0 .0 0 ) ( 1 0 0 .0 0 ) ( 1 0 0 .0 0 ) ( 1 0 0 .0 0 ) ( 1 0 0 .0 0 )
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จ าก ต าราง  แสคงให ้เห ็นถงความสัมพ ันธ ์ระหว่างความสิคเห ็นในการแยกกระป ้อง 

การให ้งานก ้บระค ับการส ิกษา ผล•ชรากฎว่า
ในท ุกระค ้บการส ิกษา ส ่วนใหญ ่เห ็นค ัวยก ับการท ีมการแยกกระป ้องการให ้งาน โคย  

ระค้บบรญญาตรมึสัคส่วนของการเห็นคัวยสูงทีสุค คือ สิคเห็เนร้อยละ 7 6 .6 7
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ฅารางห  19 แสคงถงความคิคเห ็นท ีเห ็นค ัวยก ้บการแยกประเภทการใช ้งานของผู้ตอบแบบสอบ  
ถาม (จ าก ต าร างห ็ 17 )

ความคิคเห ็น จานวน ร้อยละ

ประส ิทธ ิภาพของยาต ่างก ันควรใช ้ก ้บแมลงเฉพาะอย ่าง 139 4 8 .6 0
เ๓ ลงแต ่ละประเภทควรใช ้ยาต ่างขนคก ัน 45 1 5 .7 3
ใช ้ใค ัผ ลม าก กว ่า 41 1 4 .3 4
ประหย ัคกว ่าและใช ้ถ ูกว ิธ 31 1 0 .8 4
ต ้องใช ้ให ้ถ ูกประเภทมจะนนจะเป ็นอ ันตราย 11 3 .8 5

I ใช ้ไ ค ้ง ่า ย  สะควก ป ระห ย ัค เวลา 11 3 .8 5  i
อื่น ๆ 8 2 .8 0

!

รวม 286 1 0 0 .0 0

จากตารางแสคงถ ืงความ ค ิค เห ็น ท ีเห ็น ค ัวยก ับ การแยกประเภทการใช ้งาน  โคยผู้ตอบ 

แบบสอบถามส่วนใหญ่เห็นว่า ประส ิทธิภาพของยาต ่างกัน ควรใชก ับ แม ลงเฉพ าะอย ่าง คิดเป็น  

รอยละ 2+8.60 กันกันรองลงมาไ?)แก่ ค ิคว ่าแมลงแต ่ละประเภทควรท ีจะใก ัยาต ่าง?เน ิคก ัน  

คิดเป ็นรอยละ 1 5 .7 3
อืน ฯ หมายถง ไค ้ร ับคาแนะนาจากผ ู้เท ียวชาญ  โมษโนา'ให้เหตุผลคิ
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ตารางห  20 แสคงถงความคคเห ็นท ีไม ่เห ็นด ้วยก ้บการแยกประเภทการให ้งานชองผู้ตอบแบบ  

สอบถาม (จ าก ต ารางท  17)

^ ๘ Vความคคเหน จานวน รอยละ

เป ลอ งค ่าให ้จ ่าย 53 4 3 .0 9
ยาแต ่ละปนดฆ ่าแมลงได ้เหม ือนกัน/ได ้ผล เหมือนกัน 35 2 8 .4 6
สืบสน ย ุ่งย าก  ไม ่ส ะค ว ก เว ล าให ้ 27 2 1 .9 5
อน ๆ 8 6 .5 0

รวม 123 1 0 0 .0 0

จากตารางแสคงถ ืงเห ต ุผลท ีไม ่เห ็น ด ้วยก ับ การแยกประเภทการให ้งาน  โคยส่วนใหญ่ 
ให ้เห ต ุผ ลว ่า เป ็นการส ิน เปล ืองค ่า'ให ้จ ่าย ค ิคเป ็นร ้อยละ น 3 . 0 9  รองลงมาได ้แก ่ ยาฆ ่าแมลง 

แต่ละปนคสามารถฆ่าแมลงได้เหมือนกัน คคเป ็นอ ัตราร ้อยละ 2 8 .4 6
อืน ๆ ในทีน'หมายถืง ไม ่ม ืบ ้ญหามากถงซนาคต้องแยกกระป้องให ้งาน ไม ่อยากม ืไว ้ 

ห ล ายกระป ้อ งใน บ ้าน เท ราะ เก รงว ่า เค ็ก จ ะ เอ าไป ร ับ ป ระห าน
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พารางห 21 แสดงถืงความบ่อยในการใช้ยาฆ่าแมลงของผู้พอบแบบสอบถาม

ความ บ ่อยใน การใช ้ จานวน ร้อยละ
เ /ทุกวน 42 1 0 .2 7

^  บเกอบทุกวน 50 1 2 .2 2
I สัปคาหละ 2 - 3  คร ้ง 88 2 1 .5 2
i ๓ )คาหละครง 91 2 2 .2 5

2 - 3  สัเ]คาห์ต่อคร้ง 69 1 6 .8 7
«  ะเดอนละครง 56 1 3 .6 9

คืน ๆ 13 3 .1 8

ท ะ '_______________ . _ _ _ _ _ 409 1 0 0 .0 0

จากพารางแสคงถ ีงความบ ่อยในการใช ้ยา'พ ่นฆ ่าแมลง โดยส่วนใหญ่พอบว่าใช้ฉค 

สัม่คาหละครง ค ืคเป ็นร ้อยละ 2 2 .2 5  รองลงมา คือ ฉคสัชคาหละ 2 - 3  ครง ค ืคเป ็นร้อยละ 

2 1 . 5 2

คืน ฯ หมายถืง ไม่แน่นอน ใช ้เม ือ จ า เป ็น  3 -4  Lดอนต่อครง
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ฅารางห ?? แสคงถึงพ่วงเวลาในการให้ยาพ่นฆ่าแมลง 1 กระป้องชองผู้ตอบน!เบสอบถาม

พ ่วงเวล า จานวน ร้อยละ

2 ส ัชคาห ้ 22 5 .3 8
2 สัปคาห้ถึง 1 เตือน 77 1 8 .8 3

«ai1 -2  เคอน 118 2 8 .8 5
2 - 3  เคอน 82 2 0 .0 5
3 เตือนขนใบ 110 2 6 .8 9

รวม 1*09 1 0 0 .0 0

จ าก ต ารางแส ค งให ้เห ็น ถ ึงพ ่ว ง เวล าใน ก ารให ้ย า  า กระป้อง ผลบรากฎว ่า ส่วน 

ใหญ่ 1 กระป ้องจะให ้ใต ้นานบระมาณ 1 -2  เค ือน ต ืคเป ็นอ ัตราร ้อยละ 2 8 .8 5  อันคับรอง 

ลงมาไต ้แก ่ พ ่ว ง เวล า 3 เตือนขนใบ คคเป ็นอ ัตราร ้อยละ 2 6 .8 9  และอันค้นสาม ไต้แก, 
พ ่ว ง เวล า 2 - 3  เตือน คคเป ็นอ ัตราร ้อยละ 2 0 .0 5



ต า ร า ง ! 2 3 นสคงถงค ว าม ส ืม พ ัน ธ ์'ข อ ง เห ต ุผ ล ท ี่^ อ ก ใ^ ร ูป แ บ บ ท ี่ใรก ับ ร ะ ค ับ ร าย ไ^ ข อ ง ^ อ บ แ บ บ ๙อบถ า ม

เ ห ต ุ ผ ล รวม
รายไค ้

ค ่ากว ่า 6,000 6 , 001- 9,000 9 . 00 1- 12 ,5 0 0 1 2 , 50 1- 20.000 2 0 . 001- 25.000 มากกว่า 2 5 .0 0 0

ประสิททกา'พ?)กว่าแบซอน 76 22 10 16 11 10 7

( 1 2 .9 3 ) ( 1 2 .8 7 ) ( 9 - 26 ) ( 11* .6 8  ) ( 1 2 . 2 2 ) ( 1 6 . 1 3 ) ( 11*.58)

ราคาถูกกว่าแบบอบ 1*1 12 9 7 8 2 3

( 6 .9 7 ) ( 7 .0 2 ) ( 8 .3 3 ) ( 6 . 1*2 ) ( 8 .8 9 ) ( 3 . 2 3 ) ( 6 .2 5 )

บุกคลอบแนะบา 9 1* 2 1 2 0 0

( 1 .5 3 ) ( 2 . 31*) ( 1 .8 5 ) ( 0 . 9 2 ) ( 2 .2 2 ) (  0 .0 0 ) ( 0 .0 0 )

ความละควกใบการใค้ 321 92 65 59 1*5 31 29

( 51*.59) ( 5 3 .8 0 ) ( 60. 1 9 ) ( 51* .13 ) ( 5 0 . 0 0 ) ( 50 . 00) ( 60.1*2)

v n r เอง''1ย 125 1*0 17 21 21* 16 7

( 2 1 .2 6 ) ( 2 3 . 39) ( 1 5 . 71*) ( 1 9 . 2 7 ) ( 2 6 .6 7 ) ( 2 5 .8 1 ) ( 11*.58)

อบ ก 16 1 5 5 0 3 2

( 2 .7 2 ) ( 0 . 5 8 ) ( 1**63) ( 1*. 59) ( 0 .0 0 ) ( 1*.81*) ( 1*. 17)

รวม 5 8 8 171 108 109 90 62 1*8

(1 0 0 .0 0 ) (1 0 0 .0 0 ) (1 0 0 .0 0 ) (1 0 0 .0 0 ) (1 0 0 .0 0 ) (1 0 0 .0 0 ) (1 0 0 .0 0 )
'งน า
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จากตารางแสคงให ้Iห ็นล ืงเหต ุทเล ือกใช ้ร ูปแบบหผู้ตอบแบบสอบถาม'ใช ้อย ู่ โคยส่วน  

ให ญ ่เล ือ ก ใช ้เห ราะค วาม ส ะค วก ใน ก ารใช ้ ค ืคเป ็นร้อยละ 5 ^ -5 9  อันค้บรองลงมาคือ หารํ่เอ 

ไค ้ง ่าย  ค ืคเป ็นร ้อยละ 2 1 .2 6

อื่น *1 ในทนํ้หมายความลืง มีขนาคและปริมาณหต้องการ แล้วแต่ของแถม ช้งโข!ค
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คารางห 24 แสคงถงยห้อหผู้ฅอบแบบสอบถามเคยใค้มาแล้วในอคตและทให้อยู่ในปัจจุปัน
(โปรคระบุทุกยห้อ)

ยห้อ จานวน ร้อยละ

เขลลทอกป้เหลือง 233 1 5 .4 1
เขลลหอกป ้เขยว 119 7 .8 7
ใบกอนเหล ือง 252 1 6 .6 7
ใบ กอน เอยว 261 1 7 .2 6
อาหกระป้องล ืทอง 140 9 .2 6
อาห กระป ้องเขยว 72 4 .7 6
อาหกระป ้องล ืแคง 89 5 .8 9
ห ัวไก่กระป้องล ืฟ ้า 32 2 .1 2

; ห ัวไก ่กระป ้องล ืแคง 144 9 .5 2
; มอรหนกระป้องสิขาว 12 0 .7 9

มอรหนกระป้องสิล้ม 38 2 . 5า
เรค 5 0 .3 3
คินโข นีโอห 1 0 .0 7
อ ัศว ินกระป ้องส ิเขยว 16 1 .0 6
อัศวินกระป้องสี'หอง 29 1 .9 2
เคมีอัศวินขนคมีคพ่น (ก ระป ้อ งส ิเห า) 9 0 .6 0
คท็อกป้ 18 1 .1 9
โคม 16 1 .0 6
ควิ 5 0 .3 3
ขาแมนค้า 11 0 .7 3
เนเกป้ 7 0 .4 6
อืบ ฯ 3 0 .2 0

รวม 1512 1 0 0 .0 0J__  ____ !
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จากตารางแสคงลืงยห ้อห ้ผ ู้ตอบแบบสอบถามเคยใฟ ้มาแล้วในอคืตและหใฟ ้อยูป ัจจ ุบ ัน  

ผลปรากฎว่า ส ่วนใหญ่นิยมใฟ้ใบกอนเขียวมากทสุค ค ืคเป ็นอ ัตราร้อยละ 1 7 .2 6  อันคับรอง 

ลงมา คือ ใบกอนเหล ือง ค ืคเป ็นร้อยละ 1 6 .6 7  และเซลลหอกเหลือง เป็นอันค้บหลาม คืค 

เป ็นอ ัตราร ้อยละ 15 .^ 1
อืน *1 ในทนิหมายความลืง ลมกด โอ โค
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พารางห 25 แสคงถึงเหตุผลทผู้ตอบแบบลอบถามเปลยนยห้อการไข้ (ตอบไค ้คลายข ้อ)

เหตุผล จานวน ร้อยละ

ไข ้แล ้ว เก ค อ าก าร แ ห ้ 31 3 .9 2
ต้องการทคลองยห้อ'ใหม่ 189 2 3 .8 9
ใข ้ยห ้อเค ้มน าน ไปอาจเกคอ ัน ตราย 22 2 .7 8

ประล้หธภาหไม่ค ึ 61 7 .7 1
ยห้อเค ้มหารํ่เอยาก 14 1 .7 7

Î ปกต ้ไม ่ไค ้ใข ้ยห ้อไคประจา 97 1 2 .2 6
; ราคาแหง 25 3 .1 6

ยห้ออืนมืของแจกของแถมหรือชงโชค 35 4 .4 2
กล้นฉุนแรง 103 1 3 .0 2
ร ้านค ้า/หน ักงานขายแนะนา 21 2 .6 5
บุคคลในครอบครัวแนะนา 40 5 .0 6

เห้อนแนะนา 18 2 .2 8
เห ็นจากโรษพา 105 1 3 .2 7
ยห ้อเคมฉ ืคแล ้วเลอะม ือ 10 1 .2 6
อืน ฯ 20 2 .5 3

รวม 791 1 0 0 .0 0

จากตารางแสคงถ ึงเหต ุหผ ู้ตอบแบบสอบถามเปล ้ยนยห ้อการไข ้ ผลปรากฎว่า ต้อง 

การทคลองยห้อใหม่ เป็นเหตุผลทมืผัตอบมากหสุค ค ้คเป ็นร้อยละ 2 3 .8 9  อันค้นสองไค้แก่
เห ็นจากโรM in ค ้คเป ็นอ ัตราร ้อยละ 1 3 .2 7  และอันค้นลามหเปลยนยห้อ เนองจากกลนฉุน
แรง ค ้คเป ็นอ ัตราร ้อยละ 1 3 . 0 2

อืน ๆ หมายความถึง กล ัวแมลงคอยา ปลอคภัยกว่า •ฯลฯ
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ตารางท  26 แสคงถงพฤติกรรมการให้ยห้อของผู้ตอบแบบสอบถาม

XJพฤตกรรม จานวน รอยละ

ให ้ยห ้อบระจา 236 5 7 .7 0
ไม ่ประจา 173 4 2 .3 0

รวม 409 1 0 0 .0 0

จากตารางแสคงถืงพฤติกรรมการให ้ยห ้อของผู้ตอบแบบสอบถาม ส่วนใหญ่ตอบว่า 

ให ้ยห ้อบระจา คคIบ็นรัอยละ 5 7 .7 0  และไม ่1Jระจา ต ิคเบ ็นร้อยละ 4 2 .3 0
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ตารางย ี่ 27 แสคงถงÎพอยี่ใค้ในปัจจุบันของผู้ตอบแบบสอบถาม

ย่ีห้อ จานวน ร้อยละ

ใบกอน 234 5 1 .3 2
เขลลหอกปั 118 2 5 -8 8
อาห 74 1 6 .2 3
ห ัวไก่ 19 4 .1 7
มอรหน 5 1 .1 0
อบ ๆ 6 1 .3 2

รวม 456 1 0 0 .0 0

จากตารางแสคงให ้เห ็น ถ ืงความน ิยมใน ยห ้อค ่าง ๆ ในปัจจุบัน โคยส่วนใหญ่น ิยมใข้ 
ไบกอนมากทส ุคค ้คเป ็นร ้อยละ 5 1 . 3 2  เชลลทอกป ั เป็นอันตับรองลงมา ค ่คเป ็นอ ัตราร ้อยละ
2 5 .8 8  อันตันสาม ไค ้แก ่ อาท ค ้คเป ็นอ ัตราร ้อยละ 1 6 .2 3

อบ *1 ในทนหมายความถืง อัศวน ค่หีอกปั แม็กปั ฯลฯ



พารางห ึ 2 8 แสคงถงเหต ุผลห ึเลอกเอยห ้อนบ ๆ ของผู้ตอบแนบสอบถาม (คอบไค ้หลายข ้อ)
รายไล ้

ทัศนกต รวม กำกว่า 6 ,0 0 0 6 .0 0 1 -9 ,0 0 0 9 .0 0 1 -1 2 ,5 0 0 1 2 , 5 0 1- 20.000 2 0 .0 0 1 -2 5 ,0 0 0 มากกว่า 2 5 ,0 0 0

ชอเสิยงพ้พลศ/รห้อ
( 6.71»)

en โ^ 
จิ—

i

14
( 7 .0 7 ) ( 8 .7 4 ) ( 6 .1 3 ) ( 6 .3 6 ) ( 1 1 .5 4 )

1หนจากโ*เพนา 107 
( 1 0 .4 6 ) ( 1 1 .3 4 )

23
( 1 1 .6 2 )

15
( 8 .2 0 )

17
( 1 0 .4 3 )

14
( 1 2 .7 3 ) ( 6 .4 1 )

ทกาบ ่าพอใจ
( 7 .0 M

23
( 7 .9 0 )

16
( 8 .0 8 ) ( 4 .9 2 ) ( 5 -5 2 )

8
( 7 .2 7 )

7
( 8 .9 7 )

มของแถมหรอรงโชก 11
( 1 .0 8 )

4
( 1 .3 7 )

2
( 1 .0 1 )

1
( 0 .5 5 ) ( 0 .6 1 ) ( 1 .8 2 )

1
( 1 .2 8 )

ประสิหรภาพกิ 191
< 1 8 .6 7 )

51
( 1 7 .5 3 )

41
( 2 0 .7 1 )

41
( 2 2 .4 0 ) ( 1 5 .3 4 )

16
( 1 4 .5 5 )

17
( 2 1 .7 9 )

ปลอกภัย 91
( 8 .9 0 )

25
( 8 -5 9 )

16
( 8 .0 8 ) ( 8 .7 4 )

17
( 1 0 .4 3 )

9
( 8 .1 8 )

8
( 1 0 .2 6 )

กลบไพ่.รง ไม่จุน 120 
( 1 1 .7 3 )

39
( 1 3 .4 0 )

18
( 9 .0 9 )

23
( 1 2 .5 7 ) < 1, . “ ,

11
( 1 0 .0 0 ) ( 7 .6 9 )

ไรมาบานแล้ว
( , 3 ไ , ( 5 .8 4 )

16
( 8 .0 8 )

9
( 4 .9 2 )

12
( 7 .3 6 )

9
( 8 .1 8 )

7
( 8 .9 7 )

หารอไล้ง ่าย 135 40 27 24 20 15 9
( 1 3 .2 0 ) ( 1 3 -7 5 ) ( 1 3 .6 4 ) ( 1 3 .1 1 ) ( 1 2 .2 7 ) ( 1 3 .6 4 ) ( 1 1 .5 4 )

หิบห่อน่า'ไร’ ละศาก
( 2 . “ » ( 2 .4 1 )

4
( 2 .0 2 )

4
( 2 .1 9 ) ( 4 .2 9 ) ( 3 .6 4 ) ( 2 .5 6 )

ปกกิไม่'!ก้ไรยทัอไก1รบประจา
( 6 .9 4 ) ( 6 .5 3 )

15
( 7 .5 8 ) ( 7 .6 5 ) «

10
( 9 .0 9 )

3
( 3 .8 5 )

มรูปแนบห์ชอบไร
( 2 . “ , ( 4 .4 7 ) ( 0 .5 1 )

5
( 2 .7 3 ) ( 2 .4 5 ) ( 3 .6 4 ) ( 1 .2 8 )



ฅารางห 28 (ต่อ)

ทัศนคติ รวม
รายไค ้

ค ่ากว ่า 6 ,0 0 0 6 ,0 0 1 -9 ,0 0 0 9 ,0 0 1 -1 2 ,5 0 0 1 2 .5 0 1 -2 0 ,0 0 0 2 0 .0 0 1 -2 5 .0 0 0 มากกว่า 2 5 ,0 0 0

แบะบาโคยร้านค้า/หนักงาบธาย 10 3 1 2 2 1 1
( 0 .9 8 ) ( 1 .0 3 ) ( 0 .5 1 ) ( 1 .0 9 ) ( 1 .2 3 ) ( 0 .9 1 ) ( 1 .2 8 )

อบ ค 20 น น 1* 6 0 2
( 1 .9 6 ) ( 1 .3 7 ) ( 2 .0 2 ) ( 2 .1 9 ) ( 3 .6 8 ) ( 0 .0 0 ) ( 2 .5 6 )

รวม 1023 '  291 198 183 163 110 78
( 1 0 0 .0 0 ) (1 0 0 .0 0 ) (1 0 0 .0 0 ) (1 0 0 .0 0 ) (1 0 0 .0 0 ) (1 0 0 .0 0 ) (1 0 0 .0 0 )
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จากตารางแสคงให ้เป ็นถ ืงสาเหต ุหผ ้ตอบแบบลอบถามเล ือกเอ ย ห้อท่ใช้ในปัจจุบัน 

ส่วนใหญ่ตอบว่ามประสิทธิภาหดื ค ิคเป ็นอ ัตราร ้อยละ 1 8 .6 7  อันด้บรองลงมาไค้แก1 ก ารห า เอ  

ไค ้ง ่าย  ค ้คเป ็นอ ัตราร ้อยละ 1 3 .2 0  อันด้บสามได้แก่ กลนไม่แรง ไม่ฉุน ค ้ค เป ็น อ ัตราร้อยละ

1 1 .7 3
เมอวิ เคราะห ์แยกตาม รายไค ้ จะไค้ผลดังนิ
ราย'ไค ้1ตากว ่า 6 ,0 0 0  บาทต ่อเดอน ส่วนใหญ่ตอบว่า ประสิทธิภาพค้เป็นอันค้นแรก 

โดยค ิดเป ็นอ ัตราร ้อยละ 1 7 -5 3  อันด้บรองลงมาไค้แก, หาเอ ไค ้ง ่าย  ค ิดเป ็นร้อยละ 1 3 -7 5  

ร าย ไค ้ 6 , 0 0 1 - 9 ,0 0 0  บาทต่อเด ือน ส่วนใหญ่ตอบว่า ประสิทธิภาหคิ โดยค ิดเป ็น  

ร้อยละ 2 0 .7 1  อันดับรองลงมาคือ การห าเอ ไค ้ง ่าย  ค ิดเป ็นร้อยละ 1 3 -6 4
ร าย ไค ้ 9 .0 0 1 - 1 2 ,5 0 0  บาทต่อเด ือน ส่วนใหญ่ตอบว่า ประสิทธิภาพคิมากทีลุค คิด 

เป ็นอ ัตราร้อยละ 2 2 .4 0  รองลงม าได ้แก ่ ก าร ห า เอ ไ ค ้ง ่าย  ค ิดเป ็นร้อยละ 1 3 .1 1
ร าย ไค ้ 1 2 ,5 0 1 - 2 0 ,0 0 0  บาทต่อเด ือน ส่วนใหญ่ตอบว่า ประสิทธิภาพดื ค ิดเป ็นอ ัตรา 

ร้อยละ 1 5 -3 4  อันดับรองลงมาไค้แก, กสินไม่แรง ไม่ฉุน ค ิดเป ็นอ ัตราร้อยละ 1 4 .1 1
ร าย ไค ้ 2 0 .0 0 1 - 2 5 ,0 0 0  บาทต่อเด ือน ส่วนใหญ่ตอบว่าประสิทธิภาพดืเป่นกัน คิด 

เป ็นอ ัตราร ้อยละ 1 4 .5 5  และอันด ับรองลงมาได ้แก ่ การห าซ อไค ้ง ่าย  ค ิด เIเนร้อยละ 1 3 .6 4  

รายไค ้ม ากกว ่า  2 5 .0 0 0  บาทต่อเด ือน ส่วนใหญ่ตอบว่า ประสิทธิภาพดเป่นกัน และ 

ค ิดเป ็นอ ัตราร ้อยละ 2 1 .7 9  อ ันค ้นรองลงมาได ้แก ่ การห าข อไค ้ง ่าย  และดือเลยงผัผส ิตหรือ 

ยึห้อ โดยค ิด เป ็น อ ัตราร ้อยละเท ่าก ัน ค ือ  1 1 .5 4
อืน ๆ ได ้แก ่ เพือนแนะนา อยากทดลองใช ้ ห่อบ้านนิยมใช้ ฯลฯ
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พารางห 29 แสคงถึงหลักเกผ™ ผู้ตอบแบบสอบถามใช ้ในการพ ่จารผาวรยาพ ่นฆ ่าแมลงนนมความ  

ปลอคภัย ห1 อไปลอดภ ัย (ตอบใฟ ้หลายรอ)

หลัก เ กผห์ จานวน ร้อยละ

ความรุนแรงของกลิน 71 2 6 .4 9

ประสิทธิภาพ'ในการฆ่าแมลง 57 2 1 .2 7

เข ้อถ ือข้อเส ียงพ ูผลิต 41 1 5 -3 0

เข ้อถ ือข ้อเส ียงของย ีฟ ้อ 30 1 1 .1 9  '
เพ่อนหรือบุคคลอืนแนะนา 17 6 .3 4
เห ็นจากโมษผา 38 1 4 .1 8
อืน ฯ 14 5 .2 2

รวม 26 8 1 0 0 .0 0

จากตารางแสคงถ ึงหล ักเกผพ!ผ ู้ตอบแบบสอบนามใช ้ในการพ ่จารผาว ่ายาฆ ่าแมลงนน  

มึความปลอคภัย โคยส่วนใหญ่ตอบว่า กลิน ค ้คเป ็นอ ัตราร ้อยละ 2 6 .4 9  อ ันค ้บรองลงมาไค ้
I

แก ่ความร ุนแรงในการฆ ่าแมลง ล ิคเป ็นอ ัตราร ้อยละ 2 1 .2 7  และอันค้บลาม ไค ้แก ่ ข ้อ เล ิยง  

ผู้ผลิต คคเป ็นอ ัตราร ้อยละ 1 5 .3 0
อื่น *1 ใน'หนหมายถึง ใช ้มาหลาย{เแล ้วไม ่ม ่ใครไม ่สบ าย ใช ้แล ้วไม ่เวยน ส ืรษ ะ ข้อ

ความช ้างกระป ้อง ฯลฯ



8 6

พารางท 3 0  แสคงถึงระยะ เ วลาทผู้ตอบแบบสอบถามให้ยห้อหให้ปัจจุบัน

ร ะ ย ะ เว ล า จานวน ร้อยละ

1 เคอน 24 5 .8 7
1 -3  เคอน 55 1 3 .4 5

«ai3 - 6  เคอน 47 1 1 .4 9
6 -1 2  เคอน 62 1 5 -1 6
1 -3  ปี 108 2 6 .4 1

นานกว่า 3 ปี 113 2 7 .6 3

รวม 409 1 0 0 .0 0

จากต ารางแส ค งถ ึงระยะเวลาท ให ้ยห ้อท ให ้ โคยส ่วนใหญ ่ให ้ยห ้อเคมมานานกว่า 3 ปี 

ต ืคเป ีนอ ัตราร ้อยละ 2 7 .6 3  อ ันค้บรองลงมา ไค้แก1 ให ้มานาน 1 -3  ปี ค ้คเป ีนอ ัตราร ้อยละ  

2 6 .4 1  และอับค้บทสาม ไค ้แก ่ ให ้ยห ้อเค ิมมานาน 6 -1 2  เตือน ค ิคเป ีนอ ัตราร ้อยละ 1 5 .1 6
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พารางท 31 แสคงส่งความพง'ใจ'ในการโ}อยาฆ่านมลงกระป้องต่อใ!เอองผู้ฅอบแบบสอบถาม

ความตงใจ จานวน ร้อยละ
ช้ือยห้อเค้ม 297 72.62
เปลยนยห้อใหม่ 38 9.29
จะไม่ให้ยาฆ่าแมลงอก 10 z . k k

อืน ๆ 6k 15.65
รวม ko  9 100.00

จากพารางแสคงส่งความตงใจในการช้ือยาพ่นฆ่าแมลงในบ้านเรือนกระป้องต่อไป 
จากการวเคราะห‘ผลปรากฎว่า โคยส่วนใหญ่จะช้ือยห้อเคม ค้คเป็นร้อยละส่ง 72.62 และ 
อันค้บรองลงมา ไค้แก, อืน  ๆ ห้งหมายส่ง ค้คเป็นร้อยละ า5-65 และร้อยละ 9.29 จะ 
เปลยนยห้อใหม่
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คารางหึ่ 32 แสคงถงบุคคลทเป็นผู้เอ ยาพ่นฆ่าแมลงในครัวเร้อนของผู้คอบแบบสอบถาม

ผ ู้เอ จานวน ร้อยละ

ต ัวห ่านเอง 253 6 1 . 8 6

พ่อบ้าน 76 1 8 .5 8

คน'ฌ ัให ้ 10 2.1+1*

อน ๆ 70 17 -1 1

รวม 1*09 1 0 0 .0 0

จากตารางแสคงให ้เห ็บถ ืงบ ุคคลทเป ็น ผ ู้เอยาพ่นฆ่าแมลง ผลปรากฎว่าต ัวแม ่บ ้านเอง  

เป็นผู้$อยาพ่นฆ่าแมลงมากทสุค ค ิคเป ็นร้อยละ 6 1 . 8 6  อ ันตับรองลงมาไค้แก’ พ่อบ้าน ค ้คเ!เน  

อ ัคราร ้อยละ 1 8 .5 8
อืน ฯ ในทนิ้หมายความถืง แม่ หลายฝ ่าย ฯลฯ
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คารางห่ 33 แสคงถึงผู้ทตัคสินใจเอ ยาพ่นฆ่าแมลงของผู้ฅอบแบบสอบถาม

ผู้คัคส ินใจเอ จานวน ร้อยละ

ต ัวห ่านเอง 257 6 2 .8 4
พ่อบ้าน 84 2 0 .5 4
คนรับใบ ้ 4 0 .9 8
อบ ๆ 64 1 5 .6 5

รวม 409 1 0 0 .0 0

จากคารางแสคงถ ึงผ ู้ทต ัคส ินใจเอยๆพ่นฆ่าแมลง ผลปรากฎว่า ผู้หม่อานาจตัคสินใจ 

เอโคยส่วนใหญ่ ไค ้แก ่ ต ัวแม ่บ ้านเอง ค ้คเป ็นอ ัตราร ้อยละ 6 2 .8 4  รองลงม าไค ้แก พ่่อบ้าน
ค้คเป ็นร ้อยละ 2 0 .5 4  อืน ๆ หมายถึง แม่ หลายฝ ่าย ฯลฯ
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ฅารางห 34 แสคงถงmทคของยาพ่นฆ่าแมลงขนิคนอโรขอลหผู้ตอบแบบสอบถามนิยมเอ ใช ้

ขนาค จานวน ร้อยละ
ขนาคใหญ่ (5 0 0 -6 0 0  ช้ช้) 125 3 4 .2 5
ขนาคกลาง ( 3 5 0 -4 5 0  ช ้ช ้) 196 5 3 .7 0
ขนาคเล ็ก ( 2 0 0 -3 0 0  ช้ซ) 44 1 2 .0 5

J  รวม 365 1 0 0 .0 0

จากตารางแสคงให ้เห ็นถ ืงฃนาคของยาพ ่นฆ ่าแมลงชนคแอโรซอส ห็ผู้ฅอบแบบสอบถาม 

นิยม เ อ ใ ช ้ ผลจากการวเค ราะห ์ป รากฎ ว ่า ขนาคทไค้รับความนิยมมากทสุค ไค้แก' ขนาคกลาง 

ค้คเป ีนอัตราส ่วนร้อยละ 5 3 .7 0  รองลงม าไค ้แก ่ ขนาคใหญ่ ค ้คเป ีนอ ัตราส ่วนร้อยละ 3 4 .2 5  

และขนาคเล ็ก ค ้คเป ีนอัตราส่วนร้อยละ 1 2 .0 5
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พารางห 35 แสคงถงขนาคของยาพ่นฆ่าเฒลงขนดฉคพ่นทผู้ตอบแบบสอบถามนบมข่ํ[อไค้

ขนาด จานวน ร้อยละ

ขนาคvu ตษ (3600  ริ!ริ!) 7 5 .5 1
ขนาค'ใหญ่ (1 8 0 0  ริ!ริ!) 28 2 2 .0 5
ธนาคกลาง ( 8 0 0 -9 0 0  ริ!ข!) 67 5 2 .7 6
ขนาดเล ็ก (4 5 0  ริ!ริ!) 25 1 9 .6 9

รวม 127 1 0 0 .0 0

จากตารางแสคง'ให ้เห ็นถง ขนาดของยาพ่นฆ่าแมลงชนิดฉีดพ่น ทีเป็นทนิยมของผ้พอบ 

แบบสอบถาม จ าก การวเค ราะห ป รากฎ ว ่า  ขนาดทีไค้รับความนิยมมากทีสุด ไค ้แก ่ ขนาดกลาง 

( 8 0 0 -9 0 0  ริ!ช) โดยไค ้ร ับความน ิยมค ิดเป ็น»ตราร ้อยละ 5 2 .7 6  อ ันดับรองลงมาไค้แก,
ขนาด'ใหญ่(1 8 0 0  ริ!ซ) ค ิดเป ็นอ ัตราร ้อยละ 2 2 .0 5
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พารางห 36 แสคงถงปัจจัยหมีอหธพลต่อการเล ือก เอ ขนาคยาพ่นฆ่าแมลงของผู้คอบแบบสอบถาม

ปัจจัย จานวน ร้อยละ
จานวนสมาช้กในครอบครัว 67 15.80
ความถในการไปเอของ 4 3 10.14
ความประหยัค 149 35.14
ความบ่อยในการใช้ 150 35.38
อืบ ๆ 15 3.54
รวม 424 100.00

จากตารางแสคงลืงปัจจัยหืมีอทmiลต่อการเลือกเอ ขนาคยาพ่นฆ่าแมลง ผลปรากฎว่า 
ขนอยู่กับความบ่อยในการใช้ เป็นอันค้บหื 1 ค้คเป็นร้อยละ 35.38 รองลงมาไค้แก, ความ

I
ประหยัค ค้คเป็นร้อยละ 35.14 และจานวนสมาช้กในครอบครัว เป็นอันค้บหืสาม ค้คเป็นร้อย 
ละ า3.80

อืน  ๆ ในหืนหมายความลืง สะควกในการจับ ไม่หมคเร็วและหืงนานเกนไป เช่น 
ขนาคใหญ่ หัวฉคมักเสยก่อนหมคกระป้อง ฯลฯ
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ฅารางห 37 แสคงถึงปร้มานภารเอ ยาพ่นฆ่าแมลงแต่ละครั้งของผู้?!อบนบบสอบถาม

ปร้มานภารเอต่อ 1 คร ั้ง จานวน ร้อยละ

1 กระป้อง 343 8 3 .8 6
2 กระป้อง 46 1 1 .2 5
3 กระป้อง 7 1 .7 1

1

อน ๆ 13 3 .1 8

รวม 40 9 1 0 0 .0 0

จากตารางแสคง'ให ้Iห'นถึง ปรมานภารเอต่อ า ครง ผลบรากฎว่า โคยส่วนใหญ่ 
จะเอครั้งละ 1 กระป้อง ค ้คเป ็นอ ัตราร ้อยละ 83.86 รองลงม าไค้แก่ ก าร เอ 2 กระป้อง 

ค้คเป ้นอ ัตราร ้อยละ 1 1 .2 5
อืน ๆ ในทนหมายความถึง 6 กระป้อง ถ ้าม?เงโชคจะเอมาก ฯลฯ
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คารางท 38 แสคงถืงระค้บราคายาพ่นฆ่าแมลงซนคแอโรซอลห้ผู้ตอบแบบสอบถามใ!อให้

ระค ้บราคา จานวน ร้อยละ

ส ูงกว ่า 55 บาท 49 1 3 .4 2
4 6 -5 5  บาท 150 4 1 .1 0
3 6 -4 5  บาท 145 3 9 .7 3
1 5 -3 5  บาท 21 5 .7 5

รวม 365 1 0 0 .0 0

จากตารางแสคงให ้เห ็นถ ืงระค ้บราคายาซน ิคแอโรซอลห ้บยมใ(อ ผ ล จ าก ก าร ว ิเค ราะห  ้

ปรากฏว่า ส ่วนใหญ ่จะ$อในระค้บราคา 4 6 -5 5  บาท ใ]ง เป ึน ระคับร าค าของขนาดกลาง ( 3 5 0 -  

450 ริ!ใ!) รองลงม าฬ แก,ระค ันราคา 3 6 -4 5  บาท ค ิดเป ็นรตรารอยละ 4 1 .1 0  และ 3 9 .7 3  

บาทตามล0าคับ
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พารางห 39 แสคงถึงระดับราคายาพ่นฆ่าแมลงฟ้คฉศพ่นหผู้ตอบแบบสอบถามเอใฟ้

ระด ับราคา จานวน ร้อยละ

9 0 -1 3 5  บาท 18 1 4 .1 7
5 0 -8 5  บาท 42 3 3 .0 7
3 0 -4 5  บาท 56 4 4 .0 9
ค ่ากว ่า  30 บาท 11 8 .6 6

รวม 127 1 0 0 .0 0---------- !------------

จาก ต ารางแส ค ง,ให ้เห ็นถึงระดับราคายาขนิคฉศพ่น ทีผู้ฅอบแบบสอบถามนิยมเอ 
ปรากฏว ่าระด ับราคาท ี 3 0 -4 5  บาท ส ิงเป ็นระ?}นราคาของขนาดกลาง เป็นระ?ÏÏJท ีเอสน  

มากที,สุด ค ิดเป ็นรอยละ 4 4 .0 9  และรน?}บรองลงมา คือระ?}บราดาที 5 0 -8 5  บาท ส ิงเป ็น  

ระ?}บราคาของขนาดใหญ่ ค ิด เป ็น รตรา H อยละ 3 3 .0 7
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พารางท 40 แสคงถงทัศนะของผู้ตอบน!mสอบถามทีมต่อราคาของยาพ่นฆ่าแมลงในบ้านเรือน

ทัศนะคต จานวน ร้อยละ
XJเหมาะสมคแล้ว 21*1 5 8 .9 2

ส ูงเก ินไป 138 3 8 .6 3
ตาเก ิน ไป 10 2.1*1*

รวม 1*09 1 0 0 .0 0

จากตารางแสคงให้เห ็นถืงท ัศนคตของผู้ตอบแบบสอบถามทีมต่อราคาของยาพ่นฆ่าแมลง 

ผลปรากฏว่า ส ่วนใหญ่มความเห็บว่า เหมาะสมคแล้ว รองลงม าไค ้แก ่ ราค าส งเก ิน ไป  ก ิคเป ็น  

อ ัตราร ้อยละ 5 8 .9 2  และ 3 8 .6 3  ตามล,าค้บ ส่วนผู้ท ีมความคคเห็นว่า ราค าต าเก ิน ไป  คิค 

เป ็นอ ัตราร ้อยละ 2 .4 4



97

พารางห M แสคงถงจานวนผู้พอบแบบสอบถามทีเห ็นด้วยว่ายาฆ ่าแมลงทีมราคาแพงกว่าจะต้อง 

มคุณภาพคกว่า

ความคคเห ็น จานวน ร้อยละ
๘ X Jเหินค-วย 159 3 8 .8 8

ไม ่เห ็นด ้วย 250 6 1 . 1 2

รวม 4๐9 1 0 0 .0 0

จากพารางแสคงให ้เห ็บวำผ ู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหณ ู่ไม ่เห ็นด ้วยท ีว ่าส ินค้าท ีมราคา
แพงกว่าจะต้องมคุณภาพทีคกว่า ค ิคเป ีนร ้อยละ 6 1 .1 2  

แพงกว่าจะต้องมคุณภาพทีทีกว่า คคเป ีบร ้อยละ 3 8 .8 8
ส่วน'ทีเห็นด้วยว่ายาพ่นฆ่าแมลง-ทีมราคา
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พารางห 42 แสคงถงความคัคเห็นของผู้คอบนบบสอบถามหไม่เห ็นต้วยว่ายาพ่นฆ่าแมลงหม่ราคาแพง 
จะมคุณภาพคัคักว่าพวกห็มีราคาถูก (จ าก ต าร างท ี 4 1 )

ความคัคเห ็น จานวน ร้อยละ

สินค้าราคาถูกแต่ค ุณภาพคักว่าก ีม 60 2 4 .0 0
' ขึ้นอยู่กับการโฆษณา ของแถม 48 1 9 . 2 0

I ขึ้นอยู่กับขือเสืยงบร้ษัท 3^ 1 3 .6 0
I ไม่จาเป ็นต้องคูป ัจจัยอืนประกอบ 25 1 0 .0 0

ปริมาณอาจมากกว่า 22 8 .8 0
ทุกยห้อคุณภาพเหมือนกัน 20 8 .0 0
เป ็นนโยบายการค ้าของผ ู้ผส ิต เซ่น บ วกกาไรม าก 18 7 .2 0
ต้องหคลองคูก่อน าา 4 .4 0
ราคาไม ่ใซ ่ส ิงบอกประส ิหธภาพ 10 4 .0 0
เคยทคลองแล ้วไม ่ไต ้เป ็นเซ ่นบ ้น 2

ๅ|I

รวม •1 250
1______________

1 0 0 .0 0  I

จากตารางแสคงให ้เห ็นว ่าผ ู้ตอบแมบสอบถามทไม ่เห ็นค ัวยส่วนใหณ ูค ิคว ่า ส ินค ้าราคา 

ถูกแต่คุณภาพคักว่ากม่ มากทีลุ่ค ค ัคเห ็นอ ัตราร ้อยละ 2 4 .0 0  อ ันคับรองลงมา ไค ้แก ่ ราคา  

แพงขืนอยู่กับการโฆษณาของแถม เป็นอันคับสอง ค ัคเป ็นร ้อยละ า 9 .2 0  และรองลงมาค ัคเป ็น  

ร้อยละ า 3 . 6 0  ข ืงม ่ความเห ็น ว ่าราคาแพ งข ืน อย ู่ก ับ ส ิอ เส ิยงขอ^ร ิษ ัท



ตารางห 43 แสคงถึงประเภทของร้านค้าทผู้ตอบแบบสอบถามระ?{บรายไ?)ต่าง ๆ นิยมไป$อยาพ่นฆ่าแมลง

ประเภทร้านค้า รวม
รายไค ้

ค ่ากว ่า 6 ,0 0 0 6 ,0 0 1 -9 ,0 0 0 9 ,0 0 1 -1 2 ,5 0 0 1 2 ,5 0 1 -2 0 ,0 0 0 2 0 ,0 0 1 -2 5 .0 0 0 มากกว่า 2 5 ,0 0 0

ร้านทายบอ'ทบคเคลค 121* 44 22 27 16 7 8
( 3 0 .3 2 ) ( 3 8 .2 6 ) ( 2 7 .1 6 ) ( 3 5 .5 3 ) ( 2 6 .2 3 ) ( 1 8 .4 2 ) ( 2 1 .0 5 )

ชุปเปอร้มาร้เกค 135 36 24 21 24 17 13
( 3 3 .0 1 ) ( 3 1 .3 0 ) ( 2 9 .6 3 ) ( 2 7 .6 3 ) ( 3 9 .3 4 ) ( 41*.74) ( 3 4 .2 1 )

(&!กรฌ์ 20 6 3 3 6 2 0
( 4 .8 9 ) ( 5 .2 2 ) ( 3 .7 0 ) ( 3 .9 5 ) ( 9 .8 4 ) ( 5 .2 6 ) ( 0 .0 0 )

ร้านบาย’ยา 10 4 1 1 0 0 4
( 2.1*4) ( 3 .4 8 ) ( 1 .2 3 ) ( 1 .3 2 ) ( 0 .0 0 ) ( 0 .0 0 ) ( 1 0 .5 3 )

ท้างแรร•«สินค้า 108 22 28 19 14 12 13
( 2 6 .4 1 ) ( 1 9 .1 3 ) ( 3 4 .5 7 ) ( 2 5 .0 0 ) ( 2 2 .9 5 ) ( 3 1 .5 8 ) ( 3 4 .2 1 )

1
อบ 1 12 3 3 5 1 0 0

( 2 .9 3 ) ( 2 .6 1 ) ( 3 .7 0 ) ( 6 .5 8 ) ( 1 .6 4 ) ( 0 .0 0 ) ( 0 .0 0 )

รวม 409

(1 0 0 .0 0 )

115

(1 0 0 .0 0 )

81

(1 0 0 .0 0 )

76

(1 0 0 .0 0 )

61

(1 0 0 .0 0 )

38

(1 0 0 .0 0 )

38

(1 0 0 .0 0 )

VOนว



1 0 0

จากตารางแสคงให ้เห ็นถืงร ้านค ้าปลกหมืผ ู้ตอบเฌบสอบถามน ิยมไปเอยาพ่นฆ่าแมลง 

ผลจากการวเค ราะห ้ป รากฎ ว ่า ส่วนใหญ่จะไปเอยาพ ่นฆ ่าแมลงท ีร ้านซ ุปเปอรมาร้เก ็ต คิดเป็น  

อ ัตราร ้อยละ 3 3 .0 1  รองลงม าได ้แก ่ก ารไป เอท ีร ้าน ขายของเป ็ด เตล ็ด  ค ้คเป ็นอ ัตราร ้อยละ  

3 0 .3 2  และอันค้บทสาม ได ้แก ่ เอทห้างสรรพสินค ้า ค ิดเป ็นอ ัตราร ้อยละ 2 6 .4 1  

คืน ฯ ในทนได้แก ่ แล้วแต่สะดวก 

เม ือ ว ิเค ราะ ห ์ต าม ร าย ได ้ จะได้ผลดังนํ้
ราย'ได ้ค ่ากว ่า 6 ,0 0 0  บาทต ่อเด ือน จะไปเอยาพ ่นฆ ่าแมลงท ีร ้านขายของเป ็ดเตล ็ด  

มากหลุด รองลงม าได ้แก ่ ซ ุป เป อรม าร ้เก ็ต  และห้างสรรพสินค้า ตามล'''าด้บ โดยค ิด  

เป ็นอ ัตราร ้อยละ 3 8 .2 6 ,  3 1 .3 0  และ 1 9 -1 3  ตามล',าด้บ
รายได ้ระห ว ่าง  6 ,0 0 1 - 9 ,0 0 0  บาทต ่อเด ือน นิยมไปเอยาพ่นฆ่าแมลงทีห้างสรรพสินค้า 

มากหลุด ค ิดเป ็นร ้อยละ 3 4 .5 7  รองลงม าได ้แก ่ ซุปเปอริมาร'’เก ็ต  ค ิดเป ็นร้อยละ 2 9 .6 3  

และร ้าน ขายของเป ็ด เตล ็ด  ค ิดเป ็นร้อยละ 2 7 .1 6
ระด ้บ รายได ้ 9 ,0 0 1 - 1 2 ,5 0 0  บาทต ่อเด ือน ส่วนใหญ่นิยมเอ ยาพ่นข่าแมลงทีริาน  

ขายของเป ็ด เคล ็ดมากห ล ุด  ค ิดเป ็นร ้อยละ 3 5 .5 3  อันพับสองได้แก่ ซ ุปเปอรม'าร้โก ็ต ค ิดเป ็น  

อ ัตราร ้อยละ 2 7 .6 3  และรองลงมา คือ ห ้างลรรพสินค้า ค ิดเป ็นอ ัตราร ้อยละ 2 5 -0 0
ระพ ับรายได ้ 1 2 , 5 0 1 - 20,0 00  บาทต ่อเด ือน ส่วนใหญ่นิยมเอทีซุปเปอร ้ม าร ้เก ็ต  

รองลงม าได ้แก ่ ร ้าน ขายข องเป ็ด เต ล ็ค  และห้างสรรพสินค้าตามลาพับ ค ิดเป ็นอ ัตราร ้อยละ  

3 9 .3 4 ,  2 9 .2 3  และ 2 2 .9 5  ตามลาพัน
ระพ ับรายได ้ 2 0 ,0 0 1 - 2 5 ,0 0 0  บาทต ่อเด ือน ส่วนใหญ่นิยมเอ ยาพ่นข่าแมลงท 

ซุปเปอรม'าร้เก ็ต ร้อยละ 4 4 .7 4  อ ันพ ับรองลงมาได้แก ่ ห้างสรรพสินค้า ร้อยละ 3 1 .5 8
และร ้าน ขายข องเป ็ด เตล ็ด  ค ิดเป ็นร ้อยละ 1 8 .4 2

ระพ ับรายได ้มากกว ่า 2 5 ,0 0 0  บาทต่อเดือน ส่วนใหญ่นิยมเอ ที,ช ุป เปอร ้ม าร ้เกต  

และห้างสรรพสินค้า โดยค ิด เป ็นอ ัตราร ้อยละ 3 4 .2 1  หงสองแห่ง และนิยมเอท ีร ้านอายของ  

เป ็ด เตล ็ด  ค ิด Ilfนร้อยละ 2 1 .0 5
ผ ลจากการว ิเค ราะห ์ป ระเภ ท ร ิาน ห ้าท ีเอ แยกตามระด ับรายไห ้ของ$บริโภค แสดงให  ้

เห ็นความแตกต ่าง'ในการเล ือกประเภทริานด ัาปล ีก อย ่างไรก ็ต าม ใน ท ุกระด ับ รายได ัจะเลอก เอ 
จากริานห ้าปลก 3 ประเภท คือ *3าน ข ายของเป ็ด เตล ็ด  ซ ุป เป อร ้ม าร ้เก ็ต  และห้างสรรพสินห้า



พารางท 44 แสคงถึงประ เภทร้านค้าปลกท้นยมเอ!™ระค้บการสิกษาของผู้ฅอบแบบสอบถาม

ระค้บการส ิกษา

ประเภทร ้านค ้า รวม
ประถมสิกษา มัธยมสิกษา

อนุปร้ทุฌา 

ห ร ือ เท ยบ เห ่า
ปร้ถฺถทฅรืเนไป

ร ้าน ขายของเบ ็ค เพ ลค 124
( 3 0 .3 2 )

16
( 1*8.1*8)

1*1
( 3 0 .8 3 )

42
( 3 4 .1 5 )

25
( 2 0 .8 3 )

ช ุป เปอรม าร ้เกพ 135  
( 3 3 .0 1 )

7
( 2 1 .2 1 )

45
( 3 3 .8 3 )

34
( 2 7 .6 4 )

49
( 4 0 .8 3 )

สทกรณ 20
( 4 .8 9 )

1
( 3 .0 3 )

8
( 6 .0 2 )

3
( 2 . 4 4 )

8
( 6 .6 7 )

ร ้านขายยา 10
( 2.1*4)

6
( 1 8 .1 8 )

1
( 0 .7 5 )

0
( 0 . 0 0 )

3
( 2 .5 0 )

ท้างสรรพสินค้า 108
( 26.1*1)

2
( 6 .0 6 )

32
( 2 4 .0 6 )

42
( 3 4 .1 5 )

32
( 2 6 .6 7 )

อน ๆ 12
( 2 . 9 3 )

1
( 3 .0 3 )

6
( 4 .5 1 )

2
( 1 .6 3 )

3
( 2 . 5 0 )

รวม 1*09 33 133 123 120

( 1 0 0 .0 0 ) ( 1 0 0 .0 0 ) ( 1 0 0 .0 0 ) ( 1 0 0 .0 0 ) ( 1 0 0 .0 0 )

101
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จากตารางแยกวเคราะห ้ประเภทของ^าน ด ้าตามระด ้มการค ิกษาของพ บริโภค ปรากฎว ่า  

ผู้ทมีระด้บการคิกษาประถมคิกษา นิยมเอยาพ ่นฆ ่าแมลงห ้ร ้านขายของเป ็ดเตลด คิด 

เป็นร้อยละ 4 8 .4 8  รองลงมาได ้แก ่ ซ ุปเปอร'มาร้เก ็ต ค ิดเป ็นร้อยละ 2 1 .2 1
ผู้ห ี่ม ีระค้บการคิกษามัธยมคิกษา นิยมเอยาพ ่นฆ ่าแมลงห ้ซ ุปเปอร่มาร้เก ีต รองลงมา 

ได ้แก ่ ร ้าน ขายข องเป ็ด เตล ็ค  และห้างสรรพสนค้า ตามล'าด้บ โดยค ิดเป ็นร ้อยละ 3 3 .8 3 ,

3 0 .8 3  และ 2 4 .0 6
ผู้ทมีระดัมการคิกษาระด้บอนุปริญญาหรือเหยบเท ่า นิยมเอ ยาพ่นฆ่าแมลงหห้างลรรพสินค้า 

และร ้าน ขายข องเป ็ด เตล ีค  โคยค ิคเป ็นอ ัตราร ้อยละ 3 4 .1 5  เท ่าก ัน รองลงมาได ้แก ่ ซ ุปเปอร ้ 
มาร‘โก ต  ร้อยละ 2 7 .6 4

ผู้หมีระด้บการคิกษาระด้บปริญญา«รืเนไป นิยมเอทซ ุป เปอรมาร ้เก ็ต  ค ิดเป ็นร้อยละ
4 0 .8 3  รองลงม าได ้แก ่ ห้างสรรพสินค้า ร้อยละ 2 6 .6 7  และร ้าน ขายของเป ็ด เตล ์ด  คิด 

เป็นร้อยละ 2 0 .8 3
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ฅารางท  45 แสดงถึงเหตุผลทีผ ู้ตอบแบบสอบถามเลือก$อยาพ่นฆ่าแมลงจากร้านค้าปลีกที๋นยม!เอ 

(ดอบได ้หลายข้อ)

ทัคนคต จานวน ร้อยละ

ท าเล อ ย ู่ใก ล ้บ าน 143 3 0 .1 1
ร ู้จ ัก เจ ้าข อ งร ้าน 11 2 .3 2
ราคาถ ูกกว ่า 93 1 9 .5 8
ม ืให ้เล ือกหลายยห ัอ 37 7 .7 9
แวะ ร ้าน เ คิยวสามารถ?อสินค้าได้หลายซนด 159 3 3 .4 7
อบ ๆ 32 6 .7 4

รวม 475 1 0 0 .0 0

จากตารางแสดงถึงเหต ุหผ ู้ตอบนบบสอบถามนยม$อจาก?านค ้าปล ีกด ้งกล ่าว ส่วน,ใหญ ่
ใฟ ้เห ต ุผ ล ว ่า  แวะ?านดียวสามารถขอสินด ้าได ้หลายชนค ค ิดเป ็นอ ัตรา?อยละ 3 3 .4 7  

รองลงมาไค ้แก’ การท ท าเลอย ู่ใกล ้บ าน  ค ิดเป ็นอ ัตราร ้อยละ 3 0 .1 1  และส่วนทีมความเห็นว่า 

ราค าถ ก กว ่า  ค ิดเป ็นอ ัตราร ้อยละ 1 9 .5 8
อืน *1 ในทีนหมายความถึง ส ินค ้าม ึความใหม่กว ่า แล้วแต่สะดวก ได ้เงนป ันผล ๆลก



1 ๐^

ตารางห 46 แสคงถ ืงความคคเห ็นธองผ ู้ตอบแบบสอบถามเร ืองความยากง ่ายในการหาเอ 
ยาพ่นร่า เฒลงในบ้าน เ รือน

ความคดเห ็น จานวน ร้อยละ

ง ่ายม าก 278 6 7 -9 7
ค ่อน ข ้างง ่าย 127 3 1 .0 5
ยาก 4 0 - 9 8
ยากมาก 0 0 .0 0

! รวม
1______________________

40 9 1 0 0 .0 0

จ าก ต ารางแส ค งให ้เห ็น ว ่า  ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มิความเห็นว่า ยาพ ่นร่าแมลง 

ห าเอไค ้ง ่ายม าก  ค ้คเห ็นอ ัตราร ้อยละ 6 7 -9 7  รองลงมาไค ้แก, ค ่อน ข ้างง ่าย ค ้คเห ็นอัตรา 

ร้อยละ 31 -0 5  ป ีนหมายความว่า ข ้องทางการจาหน่ายในปัจจุบ ันนน ไ#ม ีการกระจายส ิน ค ้า  
ไค ้อย ่างป ีวถ ีงค ีแค ้ว



พารางที 4? แสพงกิงวิแการ?เง1?<รมการจาพ่ายของ«ลพพยาพ่ม่าแมลงหผู้พอบแบบ?(อบถามมิยม (โปรพทีจารผาทุกข้อ)

'— ______ ระฒัของกวามสากทุ! มากหสฺพ มาก ปานกลาง น้อย น้อยหิสฺพ กะแนบรวม

การ?เง1สรมการจาพ่าย จานวน กูผ 5 จานวน «น * จานวน กญ 3 จาบวน «น 2 จานวน กูผ 1 ถ่วงน้าทนัก

การโ!พทททาง-วิทยุ 32 160 36 1** 173 519 98 196 70 70 1089

การโ«พนาทาง-โหรทัพ่ 309 15*5 61 2** 20 60 5 10 1* 1* 1873

การโ»เพนาทาง-นพย?(าร วารสาร 25 125 7* 296 153 *59 9* 188 63 63 1131

การโ»พนาหาง-หนังสือทีมท 3* 170 85 3*0 1*2 *26 8* 168 6* 6* 1168

มิการนจกของแถม 72 360 87 3*8 119 357 *8 96 83 83 12**

การ?เงโแก *9 2*5 68 272 121 363 71 1*2 100 100 1122

การน?!งข้น?เงรางวัล *9 2*5 73 292 103 309 58 116 126 126 1088

การลพรากา 117 585 110 **0 77 231 *9 98 56 56 น 10

การ'ใทกปอง 28 1*0 6* 256 130 390 7* 1*8 113 113 10*7

การใข้แนักงาบขาย 18 90 29 116 102 306 109 218 151 151 881

อน ๆ น 20 2 8 1 3 1 2 0 0
”



10 6

จาก ต ารางแส ค งให ้เห ็น ว ่า  ว ้ธ ึการส ่งเสรมการจาหน่ายท ัผ ัตอบแบบลอบถามชอบมาก  

ทัสุค ไค้แก, การโฆษณาหางโทรท ัศน ์ ค้คเปีนคะแนนรวมถ่วงน้าหนัก 1873 คะแนน อันค้บรอง 

ลงมา ไค ้แก ่ การส คราค า และอันตับสามทัเปีนทัน้ยมไค้แก่ การแจกของแถม
อืน ๆ ในทันหมายความถืง การแจกต ัวอย ่างเท ัอท คลองให ้ การขายคู่ก ับสินค้าอืน ฯลฯ 

การคคคะแนน เท ัอหาระตับความสVโผของว้ธการส่งเสรมการจาหน ่ายท ัผ ู้ตอบแบบ  

สอบถามนยม คคจากผลคูณของจานวนและระตับความสาคัผท ัให ้ โคยกาหนคระตับความสาคัผ  ุ

ไว้ต ังน
มความสาคัผมากทัสค 5 คะแนน
มความสาคัผมาก k คะแนน
มึความสาคัผ ูนานกลาง 3 คะแนน
มความสาคัฌน้อย 2 คะแนน
มความสากัญน้อยทัสุค 1 คะแนน
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ตารางห 48 แสคงถงสือโพบผาหผู้ตอบแบบสอบถามไค้รับข่าวสารอ้อมูลหรือรู้จ ักผลตภัผห้ 
ย า»าแม ลง

ส ือโ»ษผา จานวน ร้อยละ

โหรทัศน ์ 452 9 2 .0 6
วทยุ 8 1 .6 3
หนังสือพมห 6 1 .2 2

I ป ้ายโ»ษ ผา » 1 .0 2
! นตยสาร 7 1 .4 3

อน ศ1 13 2 .6 5

1 รวม 4 91 1 0 0 .0 0

จาก ต ารางแส ด งให ้เห ็น ว ่า  ส ือโ»ษผาทํ่ผ ู้ฅอบแบบสอบถามไค้รับข่าวสารอ้อมูลหรือรู้จ ัก 

ผลตภัผน์ยาพ่น»าแมลงมากทืสุค คือ ทางโทรทัศน โคยค ืคเป ็นอ ัตราร ้อยละส ูงถ ืง 9 2 .0 6  

อืน ๆ หมายความถืง เทือนแนะนา การอ ่าน ฉลากอ ้างกระป ้อง ฯลฯ
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ตารางท ี 49 แสคงความคคเห็นของผู้ตอบแบบสอบถามทีมต่อผล้ฅภัณฟ้ยาพ่นม่าแมลงในบ้านเรือน 

ห็วางจาหน่ายในท้องตลาคปัจจุบ ัน

-% ๘ความคคเห ิน จานวน รัอยละ

ควรทีการปรับปรุง 398 81 .0 6
คุณภาพทีแล้ว 93 1 8 .9 4

รวม 491
_____

1 0 0 .0 0

จากตารางแสคงให ้เห ็นถืงความทีคเห ็นของผู้ตอบแบบสอบถามทีมต่อยาพ ่นม่าแมลงใน  

บ ้าน เร ือน  โคยส ่วนใหญ ่ให ้ความคฅเห ็นว่า ควรจะต้องท ีการปรับปรุง ท ีคเป ีนร้อยละ 8 1 .0 6  

และอึก 1 8 .9 ^  ทีความเห็นว่าคุณภาพคแล้ว
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ตารางห  50 แสคงความคคเป ็นและข้อเลนอแนะของผู้ตอบแบบสอบถามเกียวกับสิงท ึควรปรับปรุง 

สาหร ับยาพ ่เฆ ่าแมลงในบ ้านเร ือน

ข้อเสนอแนะสาหรับการปรับปรุง จานวน ร้อยละ

ควรปรับปรุงกลนมีให ้ฉ ุนหรือเหม็นเกนไป 125 2 7 .1 7
ควรคาม ีงก ีงความปลอคภัยให ้มากท ืส ุค

ให ้เป ็นอันตรายต่อผู้ใข ้น ้อยทสุค 108 2 3 .4 8
ควรปร ับปร ุงค ้านราคาให ้ถ ูกลงกว ่าน 70 1 5 .2 2
ควรปรับปรุงค้านประสิหธภาพให้คขน 55 1 1 .9 6
ควรระบ ุผลเส ียห ร ืออ ัน ตรายจากการใข ้ยาไม ่ถ ูกวธ

หร ือเกน ขน าคและแน ะน าวธ ีใข ้ให ้ถ ูกต ้องโคยละเอยค เช่น 

ค ว าม ถ ใน ก าร ใข ้ ปรืมาณสีควรใข้ต่อห้อง 1 ห้อง ก าร เก ็บ
รักษา เป็นค้น h 9 1 0 .6 5

รัฐบาลควรมีการควบคุม โคยเฉพ าะหางค ้าน การโมษเน าทให  ้

ค น เข ือ แ ล ะ เข ้า ใจ ผ ค ใน เร ือ ง ข อ งก าร ใข ้ง าน  และ,ใข ้ผค
วัตถุประสงค์ 18 3 .9 1

ควรมีการปรับปรุงค้านหบห่อบรรจุ เช่น สีสรร รูปแบบ
โคยเฉพาะห ัวฉค'ไม ่ควร1ให ้ฉคแล ้วเลอะม ีอ 10 2 .1 7

ควรม ีการแจกต ัวอย ่าง ของแถมและรายการลคราคามากข ืน 8 1 .7 4
ควรม ีการ เพิมปริมาถ]มากขืน 7 1 .5 2
ควรม ีการแยกกระใ]องการใข ้งาน 6 i 1 .3 0
อืน ฯ h 0 .8 7

รวม 460 1 0 0 .0 0
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จ ากต ารางแส ค งให ้เห ็น ว ่า  ส ิงหึควรจะปรับปรุง ไค้นก, กลน ไม่ควรให้เหม็นหรือฉุน  

จนเกนไปเป็นอันคับหึหนืง ค ้คเป ็นร ้อยละ 2 7 .1 7  อันคับรองลงมา ไค้แก1 ความปลอคภัย ห้ง 

ต้องการให ้พ ัผสิตคานงถีงความปสอคภัยของพับรืโภคให้มากหึส ุค ค ้คเป ็นร้อยละ 2 3 -^ 8  และ 

อันคับหลาม ไค้แก, ควรปร ับปร ุงทางค ้านราคาให ้ถ ูกกว ่าน  ค ้คเป ็นร้อยละ 1 5 .2 2
อืน ๆ ในห้น ํ้หมายความกง ไม ่ค วรให ้ส าร เค ม ่ ควรให ้วธอ ืนกาจ ัค พัผสิตควรม่ความ 

ห้อสัตย์1ต่อพัมรืโภค โคยผลตตามหระบ ุไว ้ทห ้างกระป ้อง ฯลฯ
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